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 الإحصاء تعرٌف

 بٌن وصرٌحا تاما   إتفاقا   نجد لا قد الإحصاء، بتعرٌؾ ٌتصل فٌما

 أسسا   هناك أن الا علٌه ومتفق كامل تعرٌؾ حول بها المشتؽلٌن

 تعرٌفا   مضمونها فً وتمثل بٌنهم اختلاؾ موضع لٌست جوهرٌة

 .للأحصاء

 ووصؾ تجمٌع فً تستخدم التى الطرق بمجموعة الإحصاء تعرؾ

 للحٌاة ومتباٌنة متعددة جوانب على الدالة الرقمٌة البٌانات وتحلٌل

 والمناهج النظرٌة من تشكٌلة بأنها الإحساء تعرؾ كما الاجتماعٌة

 أو قبول على امبرٌقٌة دلالة وتقدٌم البٌانات فهم بؽرض تطبٌقها ٌتم

 . السلوكٌة العلوم فً المستخدمة النظرٌات رفض

 الاحصائٌة الأسالٌب

 : هما أساسٌٌن قسمٌن الى الإحصابٌة الأسالٌب أو الطرق تنقسم 

 التً الأسالٌب مجموعة من وٌتألؾ :  الوصفى الإحصاء -1

 فمثلا. رقمٌة أوصاؾ خلال من الاجتماعٌة الظواهر تصؾ
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 بداخلة تعٌش الذى المحلى مجتمعك تصؾ أن أردت إذا

 ودخل ، Age العمر sex النوع هً متؽٌرات ثلاثة بدلالة

 تقدٌم هو الوصؾ من الؽرض ٌكون المثال هذا فً. الأسرة

 العمرٌة والبنٌة والإناث، الذكور من كل لعدد جٌد وتفهم

 الدخل شرابح داخل تقع التً الأسر ونسب المحلى للمجتمع

 .  المختلفة

 متؽٌر الثلاث، الخصابص من خاصٌة كل تمثل المثال، هذا فً

 مختلفة قٌما   تكتسب ٌمكن معٌنة هوٌة خاصٌة لكل ٌكون أن بمعنى

 له تكون النوع فمتؽٌر. بداخلة تعٌش الذي المحلى المجتمع لأفراد

 أو السن متؽٌر ٌتراوح قد كما. وأنثى ذكر هما احتمالٌتان - قٌمتان

 للشٌوخ عام مابة إلى الولادة حدٌثً للأطفال واحد ٌوم من العمر

 واسع مدى على كثٌرة قٌما   الدخل متؽٌر ٌأخذ قد أٌضا. السن وكبار

 وٌعتبر. لها دخل بأعلى وٌنتهى للأسرة دخل بأقل ٌبدأ ومتصل

 المثال هذا فً المعطاة أو المتؽٌرات للخصابص القٌم فً التباٌن



5 

 

 لكل القٌم مجموعة وتعرؾ الإحصابً للوصؾ الأساسً الاهتمام

 The المتؽٌر بتوزٌع إحصابٌا   الثلاثة المتؽٌرات من متؽٌر

distribution of the variable  .ًمثلا، النوع متؽٌر حالة فف 

 للقٌم تبعا   المحلى المجتمع هذا داخل المقٌمٌن الأفراد توزٌع ٌشٌر

 أو المجتمع فً والإناث الذكور على ودالة معٌن بشكل المصنفة

 . النوع لمتؽٌر وفقا   الأفراد توزٌع أنها

 من الاستدلالً الإحصاء ٌتألؾ : الاستدلالً الإحصاء -2

 فً الباحثون ٌستخدمها التى الإحصابٌة الأسالٌب مجموعة

 خلال من الأصلى المجتمع خصابص على الاستدلال

 المجتمع لهذا ممثلة عٌنة على إجراؤها ٌتم التً المشاهدات

 الكبٌر المجتمع وصؾ فً الاستدلالً الاحصاء ٌستخدم فمثلا  

 صؽٌرة من عٌنات للمعلومات الباحثٌن استخدام خلال من

 .  المجتمع هذا من الحجم
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 نظرا   الاستدلالً الإحصاء على الاجتماعٌة البحوث معظم وتنهض

 مالٌا، الباهظة البحث وتكلفة الأصلى المجتمع دراسة الصعوبة

 .وفٌزٌقٌا

 عدد وٌبلػ فٌه تعٌش الذى مجتمعك دراسة أردت أنك افترضنا لو

 أفراد من فرد كل تسأل أن مقدورك فً فهل. نسمة 40000 أفراده

 من وكم.  نوعه على والتعرؾ أسرته ودخل سنه حول المجتمع هذا

 البحث بهذا للقٌام المطلوبٌن الشاق الفٌزٌقى والجهد المبذول الوقت

 أو الباحثٌن من فرٌق على إنفاقها ٌتم التً المالٌة التكلفة عن فضلا  

 .  معك المعاونٌن

 هذا من ممثلة عٌنة اختٌار إلى الباحث ٌلجأ أن الأفضل من لذلك

 ٌسهل الحالة هذه فً. فردا   2۵0 تضم أنها مثلا   ولنفترض المجتمع

 الخاصة المعلومات جمٌع العٌنة أفراد من ٌجمع أن الباحث على

 الاستدلال المعلومات هذه خلال من وٌمكن. والعمر والدخل بالسن

 المجتمع مستوى على الثلاث التوزٌعات للمتؽٌرات شكل على
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 فً المستخدمة والوسابل صحٌحا العٌنة اختٌار كان ولو.  الأصلى

 سوؾ البحث، وأهداؾ المجتمع لطبٌعة ملابمة البٌانات جمع

 .  هذا المجتمع لخصابص دقٌق وصؾ على الباحث ٌحصل

 ذاهدؾ الأصلً والمجتمع للعٌنات الرقمى الوصؾ كان ولما

 بٌنهما ٌمٌز ما على ٌحافظ أن الباحث على ضرورٌا كان ، متماثل

 على الاستدلال خلال من فمثلا. منهما أي إلى ٌشٌر عندما

 عدد أن بمعنى ثابتة تكون القٌم إن نقول الأصلى المجتمع خصابص

 أى وعند وقت أى فى المجتمع هذا داخل والإناث الذكور من كل

 مقابل للذكور%  39 مثلا  .  ولتكن تتؽٌر لا ثابتة قٌمة ستمثل نقطة

 داخل الأناث أو للذكور الرقمً الوصؾ هذا.  للاناث%  61

 ،Parameter The بالمعامل الحصابٌا   ٌعرؾ الأصلى، المجتمع

 أو ثابتة قٌما   ٌعطى لا الذي العٌنة وصؾ فً الإحصاء أهمٌة وتبدو

 نفس من عٌنة من أكثر بسحب الباحث قام إذا القٌمة فى متماثلة

 مبوٌة نسبة على الباحث ٌحصل فسوؾ واحد وقت وفى النقطة
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 العٌنة خصابص تعطى قد فمثلا. لأخرى عٌنة من للذكور متباٌنة

%  39،8 الثانٌة العٌنة تعطى بٌنما ، 38,2 الذكور نسبة أن الأولى

 للتباٌن متوسط تحدٌد فى الإحصابٌة الأسالٌب دور ٌبدأ وهنا. وهكذا

 من المسحوبة الرقمٌة الأوصاؾ إلى نشٌر وهنا. العٌنة تقدٌرات فً

 تقدٌرٌة ذاتة الوقت فى وتكون Statistics احصابٌات بأنها العٌنة

 Population الأصلى المجتمع(  بارامترات)  لمعاملات

Parameters  . 

 فً المستخدمة وأسالٌبها الإحصاء لتعرٌؾ مناقشتنا خلال من

 والمتؽٌر ، Data البٌانات مثل ، كلمات ذكرنا الاجتماعٌة العلوم

The Variable بهذه نعنً فماذا العٌنة ، الاصلى المجتمع 

 ؟ إحصابٌا الكلمات

 : ومصادرها البٌانات تعرٌف

 المعلومات من الرقمى الشكل الإحصاء فى البٌانات بكلمة ٌقصد

 والنفسٌة السلوكٌة العلوم فى فمثلا.  ما ظاهرة أو خاصٌة تمثل التً



9 

 

 لدى التوتر أو القلق مستوى بدراسة النفسً الباحث إهتمام كان لو ،

 فً تقع القلق خاصٌة تمثل التى البٌانات فإن الأفراد، من جماعة

 ، هنا الإحصاء تعرٌؾ وٌصبح. للقلق نفسى مقٌاس على قٌم شكل

 لهذه القلق مستوى وصؾ فً المستخدمة الأسالٌب مجموعة

 البحث فً الإحصاء دور وصؾ فً البٌانات وتستخدم. الجماعة

 الاجتماعً

 : البٌانات مصادر

 واقع من تارٌخٌة مصادر تكون فقد البٌانات مصادر تتعدد

 خلال من المٌدان من المصدر ٌكون وقد والملفات، السجلات

 نبذة ٌلى وفٌما البٌانات جمع فً الباحث ٌستخدمها متنوعة أسالٌب

 : مصدر كل عن

 : التارٌخً المصدر

 فً المدونة الإحصابٌة البٌانات جمٌع على المصدر هذا ٌشتمل

 المؤسسات فً ومحفوظة ماضٌة زمنٌة فترات عن رسمٌة سجلات
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 السجل والاحصاء العامة للتعببة المركزى كالجهاز)  والهٌبات

 ILO الدولٌة العمل منظمة مثل الدولٌة والمنظمات .....إلخ، المدنً

 . إلخ( ......... UNDP) المتحدة للامم الانمابى والبرنامج ،

وحـضر  رٌؾ سكان عدد معرفة ، المثال سبٌل على أردنا، فإذا

 ذلك معرفة فٌمكن.  1996 ،1986 ،1976 الاعوام خلال مصر

 والصادرة للسكان العامة التعدادات فً المدونة البٌانات خلال من

 السنوات خلال والإحصاء العامة للتعببة المركزى الجهاز عن

 . المذكورة

 : المٌدانً المصدر

 من بجمعها الباحث ٌقوم التً البٌانات على المصدر هذا ٌعتمد

 البٌانات، جمع أسالٌب من أكثر أو أسلوب ذلك فً مستخدما   المٌدان

 فً الاستخدام فً شٌوعا   الأسالٌب أكثر الاستبانة صحٌفة وتعتبر

)  الأسبلة من قابمة الصحٌفة هذه وتضم الاجتماعٌة المسوح

 موضوع الظاهرة جوانب تؽطى(  النهاٌة مؽلقة أو المفتوحة
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 أو هاتفٌا   أو الشخصٌة المقابلة خلال من الأداة هذه وتطبق الدراسة

 تشتمل ان ٌفضل ، الإحصابً التحلٌل ولسهولة. بالبرٌد بإرسالها

 سؤال لكل الاستجابات تأتى أى النهاٌة مؽلقة أسبلة على الاستبانة

 .  محددة

 :  والعٌنة الأصلى المجتمع

 جمٌع على ٌشتمل الذي البحث مجتمع إلى الاصلى المجتمع ٌشنٌر

 إجراء لصعوبة وذلك. منه بحثٌة عٌنات سحب وٌمكن المفردات

. الحجم كبٌر لاسٌما الأصلى المجتمع مفردات جمٌع على البحوث

. بالعٌنة البحوث على تعتمد الإجتماعٌة البحوث معظم فإن لذا

 أى الأصلى للمجتمع ممثلة شرٌحة إلى Sample العٌنة وتشٌر

 .  خصابصه جمٌع على تشتمل

 سبٌل فعلى ، للبحث مجتمع من العٌنات لسحب عدٌدة طرق وتوجد

 أو البسٌطة، بالطرٌقة إما العشوابٌة العٌنة اختٌار ٌتم المثال

 طبقٌة او منتظمة بطرٌقة أو ، العشوابٌة الأرقام قوابم باستخدام
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 العشوابٌة بالعٌنة ونعنً. .....إلخ نسبٌة ؼٌر أو نسبٌة سواء

Random sample مفردات لجمٌع متساوٌة فرص إعطاء 

 . المختارة العٌنة Subjects مفردات ضمن ٌكونوا لكى المجتمع

 :  المتغٌر

 داخل الأفراد بٌن مختلفة قٌما   تأخذ ما خاصٌة بأنه المتؽٌر ٌعرب

 النوع أو الطول خاصٌة ، المتؽٌر أمثلة من. الدراسة قٌد المجموعة

 داخل الأفراد بٌن قٌمها فى تتباٌن حٌث والاتجاهات ، الذكاء أو

 أو الاعدادٌة التعلٌمٌة كالمرحلة معٌنة مرحلة عند الواحدة الجماعة

 بالثبات تتصؾ أخرى خصابص نجد أخرى جهة من.  مثلا الثانوٌة

 ذاتها الخاصٌة تكون أي. Constants ثوابت علٌها وٌطلق

 ذلك مثال.  ما جماعة أفراد من فرد كل داخل وموجودة متكررة

 هؤلاء كان فإذا الاعدادي الثالث الصؾ فً الطلاب مجموعة

 فإنهم ،(والذكاء )متؽٌرات والطول النوع فى مختلفٌن الطلاب

 التى التعلٌمٌة المرحلة هً واحدة خاصٌة فً وٌشتركون متماثلون
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 خاصٌة هو The Constant فالثابت. ثابتة. خاصٌة بأنها تعرؾ

 البحث قٌد المجموعة أفراد لكل ذاتها القٌمة تأخذ ما

 : المتغٌرات تصنٌف

  طرق هی بعده المتؽٌرات تصنٌؾ ٌتم

 متصلة متؽٌرات إلى الكمٌة المتؽٌرات تصنٌؾ -1

Variables Continuous ، متقطعة ومتؽٌرات 

Discrete Variables  

 المقٌاس على متدرجة قٌمة أى ٌأخذ عندما متصلا   ٌكون المتؽٌر إن

 الترمومتر باستخدام الحرارة درجات قٌاس ذلك مثال المستخدم،

 ٌمكن المتؽٌر أن بمعنى صحٌحٌن رقمٌن بٌن ما قٌمة ٌأخذ فالمتؽٌر

...  36,2 ، 36,1)  درجة 37 ، درجة 36 بٌن قٌمة أي ٌأخذ أن

 ( الخ
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 من محدود عدد على مداه ٌحتوى الذى فهو المتقطع المتؽٌر أما

 قٌمة منها لكل ولكن القٌم من لانهابى عدد على ٌحتوى أو القٌم

 فى الأولاد فعدد ، الأمر نهاٌة فً ترتٌبها أو عدها ٌمكن محددة

 أمثال ( ومن وهكذا..  2 ،1)  عددا  صحٌحا   ٌكون أن لابد الأسرة

  وهكذا الزواجٌة الحالة النوع ، أٌضا   المتقطعة المتؽٌرات

 Dependent معتمدة متؽٌرات إلى المتؽٌرات تنقسم -2

Variables مستقلة ومتؽٌرات Independent 

Variables  

 أن الباحث ٌستطٌع التى المتؽٌرات بأنها المستقلة المتؽٌرات تعرؾ

 على. البحثى للهدؾ تبعا ومناقشتها تأوٌلها ٌمكن والتى فٌها ٌتحكم

 تأثٌر معرفة هو إجتماعً بحث من الهدؾ لوكان المثال، سبٌل

 البحث هذا فى لهن الانجابٌة الصحة على للسٌدات المخدرات إدمان

 ٌلاحظ ثم والنوع الكمٌة حٌث من الجرعة فً الباحث ٌتحكم

 الجرعة تمثل الحالة هذه فً. العٌنة أفراد على الصحٌة التؽٌرات
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 وبالنسبة ، معتمدا   متؽٌرا   الانجابٌة والصحة مستقلا   متؽٌرا   المخدرة

 حدوث تفسر التً المستقلة المتؽٌرات تتعدد الاجتماعٌة، للبحوث

 قد الاحداث انحراؾ الى تؤدى التً العوامل ذلك مثال. ما ظاهرة

....  الأسرة دخل ، الوالدٌن تعلٌم مستوى ، الأسرى التفكك تكون

 . الخ

 قٌم تتؽٌر كلما أى المستقل للمتؽٌر تابع بأنه المعتمد المتؽٌر ٌعرؾ

.  المعتمد للمتؽٌر المناظرة القٌم لذلك تبعا تتؽٌر المستقل المتؽٌر

 التابع المتؽٌر قٌم فى التؽٌر خلال من ٌتعرؾ أن الباحث وٌستطٌع

 .بالمتؽٌر المستقل ارتباطه كٌفٌة

 مراحل البحث الاحصائً :

( مراحل البحث Alan Graham ( )1994قسم )الان جراهام 

الاحصابً الً اربع مراحل اساسٌة لكن منها أسالٌب احصابٌة 

 محدده هً:
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 الأدوات و الاسالٌب الاحصابٌة مراحل البحث الاحصابً

  صٌاؼه و توجٌه الاسبلة -1

 اختٌار العٌنة - تجمٌع البٌانات -2
 تصمٌم صحٌفة الاستابنة -
جمع  تطبٌق الأداة و -

 البٌانات من المبحوثٌن

 حساب النسب المبوٌة - تحلٌل البٌانات -3
 حساب المتوسطات -
رسم منحٌات و أشكال  -

 بٌانٌه

صٌاؼه التصورات  - تفسٌر نتابج البحث -4
المستقبلٌة علً ضوء 
النتابج التً تم التوصل 

 الٌها
اختبار العلاقة الاتباطٌة  -

 بٌن المتؽٌرات

 

  الإجتماعٌة البحوث فً الإحصاء أهمٌة

 المتاحة البٌانات نوعٌة الباحث إفهام فً الإحصاء تتدخل -1

 قٌد معٌنة بظاهرة تتعلق مؤشرات من تعكسه ما واستقراء
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 إحصابٌا صحٌحة جداول إعداد فً الباحث تفٌد كما. البحث

 من لها القارئ على ٌسهل بما تنظٌمها وجودة للبٌانات

.  الأخرى بالظواهر وعلاقاتها الظاهرة حال على الوقوؾ

 الملابمة الأسالٌب بدقة ٌحدد أن الباحث على ٌجب ولذا

 للتحلٌل خطة ٌضع وأن جمعها التً البٌانات لنوعٌة

 .الإحصابً

 هامة كمرحلة للبٌانات التحلٌل مرحلة فى الإحصاء تتدخل -2

 أكثر بها الاستفاده وٌكون.  الاجتماعً البحث مراحل من

 من البحثٌة العٌنة سحب ٌتم أن المرحلة وبعد هذه بداٌة عند

 الأصلى المجتمع

 تكون أو إلى تضٌؾ لا الإحصابٌة الأسالٌب أن بالذكر والجدٌر

 على القدرة الباحث افتقد فإذا.  جمعها تم التً البٌانات عن بدٌلا  

 فلن بدراستها، ٌهتم التى الظاهرة حول الصحٌحة البٌانات جمع

 أو البٌانات هذه لتحسن وسٌلة الإحصابٌة الأسالٌب استخدام ٌكون
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 مجال فً كافٌه مهارة الباحث لدى ٌتوفر لم اذا أٌضا.  تقوٌتها

 البحث لهدؾ ملاءمة أسالٌبها أنسب استخدام من تمكنه الإحصاء

 بقوة والدفاع مناقشتها مفككة عنها ٌسفر التً النتابج تكون سوؾ

 وٌصعب تتعلق راهنة أو مستقبلٌة قضاٌا من إلٌه تشٌر عما

 .  البحث بموضوع

 بجمع ٌقومون عندما أخطاء فى الباحثون ٌقع الصدد هذا فً

 قٌد الظاهرة لجوانب الشاملة وؼٌر الكافٌة ؼٌر الخام البٌانات

 تكون كما الارتباطات، معاملات إستخدام ٌصعب فإنه ، الدراسة

 الالمام أهمٌة تتضح هنا من. دقٌقة والثبات ؼٌر الصدق قٌاسات

 أن ٌستطٌع بحٌث الإحصابٌة بالأسالٌب الاجتماعً للباحث الجٌد

 ما فهم ذاته الوقت فً وٌستطٌع البحث ٌخدم ما بٌنها من ٌختار

  نتابج من الأسالٌب هذه تعكسه

 المقاسة الظاهرة أو الخاصٌة إعطاء فً دروٌا   دورا   الإحصاء تلعب

 التقدٌرات خلال من حولها الواضح الفهم من مزٌد إضفاء ثم ومن
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 النفس علم ففى.  للظاهرة والكٌفٌة الكمٌة للبٌانات الإحصابٌة

 مسوى معرفة بعٌد حد إلى ٌصعب قد السلوك، وعلم الإجتماعً

 دون معٌنة خاصٌة تجاه النفسً والتوافق والتوقعات الإدراك

 وتوفر فهمها ٌجب التً المقاٌٌس و الإحصابٌة الأسالٌب استخدام

 النفسٌة المقاٌٌس أمثلة من.  تطبٌقها فً الباحث لدى المهارة

 ومقٌاس التوتر، مقٌاس ، النفسً التوافق مقٌاس والسلوكٌة

 . النفسً الإؼتراب

 

 منها الاستدلالٌة خاصة الإحصابٌة بالأسالٌب الاستعانة اهمٌة تزداد

 مجتمعات على اجراؤها ٌتم التى والاجتماعٌة العلمٌة الابحاث فً

 مثل الخصابص معلومة أو محددة ؼٌر تكون واحٌانا الحجم كبٌرة

 والؽازات كالبترول الأرض باطن تحت المدفونة أو البحرٌة الثروة

 على ، المجتمع لأفراد الاجتماعى الاقتصادى المستوى على وأثرها

 لأسباب الكبٌر المجتمع دراسة تماما ٌصعب وقد. المثال سبٌل
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 ٌعملون الباحثٌن من ضخما   فرٌقا   تتطلب حٌث وفٌزٌقٌة مادٌة

 الباحث ٌستخدم لذلك. البحثٌة التكلفة وارتفاع طوٌلة زمنٌة لفترات

 العٌنة وتضم الأصلى المجتمع تمثل التً العٌنات الاجتماعً

 فً مفردة كلمة وتشٌر. المجتمع هذا خصابص تحمل مفردات

 والسٌارة والمدرسة كالكتاب شا أى أو حٌوان أو فرد إلى العٌنة

 . إلخ.... 

 اختٌار كٌفٌة فى أولهما: أساسٌٌن جانبٌن فً الإحصاء تتدخل

 أهداؾ تخدم التى العٌنات أو العٌنة هذه نوعٌة فى وثانٌهما العٌنة،

 البٌانات على تعتمد أنها نجد العٌنة اختٌار مجال ففى البحث،

 الأصلى المجتمع على صفات الدالة الاحصابٌة

 الأهمٌة تمثل البٌانات تلخٌص أن نجد ، الإحصاء تعرٌؾ من -3

 باحث قام فإذا. الاجتماعى البحث مجال فً لها الثانٌة

 كل وتضم استبانة استمارة مابتى حوالً بتوزٌع اجتماعً

 القاهرة كمدٌنة ما مجتمع أفراد على سؤالا 70 حوالً منها
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 هذه فً ، وحواراتها التلٌفزٌون برامج حول لاستطلاع

 له ٌمكن لا ضخمة بٌانات الباحث لدى ٌتجمع سوؾ الحالة

 أسالٌب باستخدام بتلخٌصها ٌقم لم ما مؤشراتها ٌتفهم أن

 بٌانٌة ورسومات وتكرارات جدولة من الوصفً الإحصاء

 بالمعالجة الخبرة لدٌة ٌكن لم إذا الباحث لأن.  إلخ... 

 نتابج على وٌحصل تفسٌرات ٌقدم سوؾ للبٌانات الإحصابٌة

 نحو للجمهور العام بصدق الإتجاه تعكس ولا دقٌقة ؼٌر

 التلٌفزٌونٌة البرامج

 وتفسٌر البٌانات تلخٌص فى الإحصاء استخدام أهمٌة تزداد -4

 معها التعامل ٌتم التى المتؽٌرات تتعدد عندما النتابج خاصة

 عدٌدة مستقلة متؽٌرات توجد فقد.  البحث أهداؾ لخدمة

 بالمتؽٌر ترتبط وسٌاسٌة وتارٌخٌة وثقافٌة واجتماعٌة نفسٌة

 استخدام للبٌانات التحلٌل عملٌة وتتطلب الدراسة فً التابع
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 فً المتؽٌرات لهذه الأهمٌة النسبٌة لتحدٌد المتعدد الانحدار

 . الظاهرة تفسٌر

 الاجتماعٌة البحوث فى الإحصاء استخدام أهمٌة تبدو -5

 المجردة المفهومات تحوٌل عملٌة فً الأساسٌة بمساهمتها

 على العملٌة هذه وتشتمل.  قٌاسها ٌمكن متؽٌرات إلى

 أو لملاحظة واتخاذها ٌجب إعدادها التً للعملٌات توصٌؾ

 تحدٌد بعد ثم.  المجردة المفهومات على به ٌستدل ما لقٌاس

 الفروض صٌاؼة عملٌة تبدأ ، إمبٌرٌقٌا وتعرٌفها المتؽٌرات

 العلاقة نوع ووصؾ تحدٌد فى صلاحٌتها حٌث من النوعٌة

 تربط عبارات تمثل الفروض لأن ونظرا  .  المتؽٌرات بٌن

 هذه اختبار بالتالً الممكن فمن ، قٌاسها ٌمكن متؽٌرات بٌن

 الباحثون وٌستخدم. والقٌاس الملاحظة خلال من القروض

 المتنوعة الإحصابٌة الأسالٌب الاجتماعٌة النظرٌة وعلماء

 Scientific العلمٌة بالنماذج ٌعرؾ ما استنباط فى
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models ًنظرٌة تؤلؾ التً النظرٌة المقولات تحوٌل ف 

 النماذج ذلك مثال ، قٌاسها ٌمكن أبعاد إلى ما اجتماعٌة

 الدراسات مجال فى المستخدمة والنماذج الرٌاضٌة

 الهام الدور بهذا وٌرتبط. العمل لتنظٌمات الاجتماعٌة

 أخرى أهمٌة ، الإجتماعً البحث فً الإحصاء لاستخدامات

 على ٌنهض امبرٌقً دلٌل تقدٌم فً باستخداماتها تتعلق

 العلوم مختلؾ مستخدمه نظرٌة تطوٌر أو قبول رفض أساس

 . والانسانٌة السلوكٌة

 

 نتابج تفسٌر فً هاما   الإحصابٌة الأسالٌب استخدام ٌعتبر -6

 حولها إمبرٌقٌا مدعمة تفسٌرات تقدٌم وفً الاجتماعً البحث

 من تنطلق مستقبلٌة الدراسات المجال شأنه من هذا ،

 ٌفٌد قد كما معٌنة، ظاهرة حول صحٌحة استخلاصات

 الاجتماعٌة البحوث لنتابج السلٌم الإحصابً التفسٌر
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 متعلقة القرارات وصنع التخطٌط عملٌات فى الامبرٌقٌة

 على بها المهتمٌن جانب من وذلك ، البحث قٌد بالظاهرة

 على العمل تنظٌمات داخل والعملى الاكادٌمً المستوٌٌن

 المجتمع داخل أنماطها اختلاؾ

 الحاسب استخدام فى الأهمٌة بالػ دور الإحصابٌة للأسالٌب -7

 ٌتطلب اذ الاجتماعى البحث فً The Computer الآلى

 والتى الخاصة اللؽات إحدى تعلم الآلى الحاسب استخدام

 ومن الصحٌح، الوجه على معه التعامل من الباحث تمكن

 ما الاجتماعٌة العلوم فً المستخدمة الإحصابٌة الحزم أشهر

 هذه وتوجد SPSS الانجلٌزٌة بالأحرؾ اختصارا ٌعرؾ

 وظابفها وتتحدد الآلً، الحاسب برامج من كبرنامج الحزمة

  وسهولة سرعة فً البٌانات تحلٌل فً
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 الحاسب استخدام قبل ما مرحله الإحصاء استخدام أهمٌة وتبرز

)  الترمٌز واستخدام أرقام شكل فى البٌانات وإعداد تحوٌل فً الآلً

 الآلى الحاسب لذاكره ادخالها ٌسهل حتى Coding(  التكوٌد

 أسالٌب من عدد واستخدام المتؽٌرات تعدد حالات فً لاسٌما

 . SPSS حزمة علٌها تشتمل التً الإستدلالً الإحصاء
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 انثاَيانفصم 

 يراحم اصحخذاو الاصهىب الاحصائي
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 البحوث فً الاحصابً الأسلوب استخدام بها ٌمر مراحل عدة هناك

 : وهً المختلفة الاجتماعٌة

 طبٌعة على الضوء لإلقاء الضرورٌة البٌانات تحدٌد  المشكلة تحدٌد

 العملٌات - البٌانات جمع مصادر - البٌانات جمع وسابل - المشكلة

 – المٌدانٌة المراجعة - البٌانات دقة - البٌانات لجمع القانونٌة

 للبٌانات المكتبٌة المراجعة

 المشكلة تحدٌد(  1

 من مشكلة أو الظواهر من ظاهرة لأي البحوث من بحث ٌجرى لا

 أنفسهم والباحثٌن بل المسبولٌن إحساس خلال من إلا المشكلات

 أرجاء فً تنتشر التً المشكلة لهذه والبشرٌة المادٌة بالآثار

 بها شعر كلما المشكلة ازدادت كلما أنه بذلك وٌعنً.  المجتمع

 ، البحث مسار وٌأخذ.  لدراستها المعنٌة الأجهزة وتحركت الناس

 : هما اتجاهان

 قبل دراستها ٌجب التً المجتمع مشاكل بأهم خاص:  الأول الاتجاه

 عن المتوفرة معلومات اله مقارنة طرٌق عن ذلك وٌتم ؼٌرها

 أو مادٌة الخسابر هذه كانت سواء مشكلة كل عن تنتج التً الخسابر

 . بشرٌة
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 الخطأ بحثها قبل المشكلة عناصر بتحدٌد فٌتعلق:  الثانً الاتجاه أما

 ٌجب فً الوقوع من نفسه الباحث ٌعفً لكً التً الجوانب أهم ومن

 والألفاظ المفاهٌم تحدٌد الصدد هذا فً بها القٌام الباحث على

 نواحً ٌبٌن أن شأنه من ذلك لأن البحدث فً ستذكر التً العلمٌة

 هناك ٌجعل ولا الباحث ذهن)  فً دراستها سٌتم التً المشكلة

 مفاهٌم لتعرٌؾ بالنسبة آخر باحث وأي الباحث هذا - بٌن إختلافا  

 ما بإستعمال البحث لمفاهٌم التعرٌؾ هذا ٌكون أن وٌجب.  البحث

 كالذكاء لموضوع فبالنسبة تسجٌله أو سهقٌا أو ملاحظته فً ٌتبع

Intelligence بتحدٌد القٌام من لابد الموضوع هذا بحث فعند 

 القدرة"  أو"  التعلم على القدرة " مثلا   ٌكون كأن بالذكاء المقصود

 كانت سواء المرتبطة العوامل وتوضٌح"  العلاقات إدراك على

 .  بٌبٌة أو وراثٌة

  المشكلة طبٌعة على الضوء لإلقاء الضرورٌة البٌانات تحدٌد( 2)

 والبٌانات المعلومات بتحدٌد ٌقوم البحث لمفاهٌم الباحث تجدٌد بعد

. علٌها الضوء وإلقاء المشكلة أبعاد لمعرفة بجمعها سٌقوم التً

 البٌانات ٌوفر أن علٌه ٌجب الباحث فإن كالأمٌة المشكلة وبالنسبة

 : المشكلة هذه دراسة لٌستطٌع الآتٌة
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  الأمٌة محو تشرٌعات فً الأمً ، تعرٌؾ عن بٌانات -１

 محو تشرٌعات فً حددت كما مً الا سن عن بٌانات -２

  الأمٌة

 والدول البلاد فً الأمٌة توزٌع و وضع عن بٌانات -３

 . بحثه سٌشملها التً

 فً والإناث الذكور)  بٌن الأمٌة نسب عن بٌانات -４

 (البحث مناطق

 التقدٌري السكان تعداد عن بٌانات -５

 المدارس فً المقبولٌن الأطفال أعداد عن بٌانات -６

 . الإلزام سن فً من إلى ونسبتهم

 الإلزامً التعلٌم من التسرب عن بٌانات -７

 .... الموازنة إنفاق وأوجه التموٌل عن بٌانات -８

  الأمٌة محو فً المستخدمة الدراسٌة الكتب عن بٌانات -９
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 : البٌانات جمع وسابل(3)

 للبحث الضرورٌة البٌانات بتنظٌم الباحث ٌقوم:  البحث إستمارة -1

 بإستمارة"  ٌسمى فٌما توضع الأسبلة من مجموعة به شکل على

 هذه وتعتمد البٌانات جمع خلالها من ٌتم التً الوسٌلة وهً"  البحث

 أفراد من بالمبحوثٌن الشخصً بالإتصال قٌام الباحث على الوسٌلة

 الأسبلة فٌها إلٌهم ٌوجه معهم شخصٌة:  مقابلة إجراء أي العٌنة

 ما واقع من البٌانات ملء بنفسه وٌتولى البحث بإستمارة الموجودة

 ٌرسل وقد لذلك المخصصة الإستمارة فً إلٌه المبحوث به ٌدلً

 . بالمبحوثٌن الشخصً للإتصال مندوبه الأحٌان بعض فً الباحث

 إرسال إلى بالمبحوثٌن الإتصال ٌتعذر عندما الباحث ٌلجأ وقد

 طرٌق عن المعلومات جمع لٌتم البرٌد طرٌق عن إلٌهم الاستمارة

 به الخاصة البٌانات ٌسجل أن للمبحوث ٌترك وفٌها الذاتً التسجٌل

 إستمارة"  نشر إلى أٌضا   الباحث ٌلجأ وقد البحث إستمارة فً

 تملً وقد الصحؾ من صحٌفة أو المجلات من مجلة فً"  البحث

 وبعد السٌنما أو التلٌفون أو التلٌفزٌون طرٌق عن المبحوث على

 العنوان إلى البٌانات بإرسال المبحوث ٌقوم الأسبلة على الإجابة

 الذٌن الباحث مندوبً طرٌق عن أو البرٌد طرٌق عن المطلوب

 منازلهم فً الناس على ٌمرون
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 المبحوثٌن وبٌوت منازل على الباحثون ٌمر الأحوال بعض وفً

 التعلٌمات وبها البحث إستمارة لهم وٌتركون العٌنة أفراد من

 ذلك بعد إرسالها ثم بملبها بأنفسهم لٌقوموا الإستمارة بملء الخاصة

 .  بالبرٌد

 وعٌوب مزاٌا السابقة الطرق من طرٌقة لكل فإن الحال وبطبٌعة

 ٌقدم أن من تمكنه للمبحوث الأسبلة بتوجٌه نفسه الباحث فقٌام

 الفهم علٌه ٌلتبس عندما للمبحوث المناسب الشرح و التوضٌحات

 هذا ٌؤثر لا أن وبشرط. العبارات لأحد أو الألفاظ لأحد بالنسبة

 أما:  الأصلً رأٌه عن فٌحوله المبحوث فً الشرح وهذا التوضٌح

 أسبلة عن بالإجابة نفسه المبحوث قٌام أي الذاتً التسجٌل طرٌقة

 طرٌقة من نفقة أقل الإقتصادٌة الناحٌة من تعتبر فهً الاستمارة

 الفرصة تعطً لذلك بالإضافة أنها كما الشخصً الإتصال

 الوقت لتوفر تامة بدقة الأسبلة على بالإجابة ٌقوم بأن للمبحوث

 المبحوث تأثر تلؽً الطرٌقة هذه فإن الوقت نفس وفً لذلك اللازم

 تمس والتً الحساسة الأسبلة بعض على الإجابة عند بالباحث

 أو المخدرات على الإدمان كمسابل.  الخاصة الشخصٌة حٌاتهم

 هذه عٌوب من لكن.  الجنسٌة النواحً أو الأسرٌة العلاقات

 أو الإستبٌان أسبلة على ٌجٌبون لا قد المبحوثٌن بعض أن الطرٌقة

 للبحث الإحصابٌة التحلٌلات إجراء إنتهاء بعد إلا إجاباتهم ٌرسلون
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 أن جانب إلى هذا, قٌمة أٌة الإجاباتهم تكون لا أن علٌه ٌترتب مما

 نسبة فٌها تنتشر التً الدول فً تعمٌمها ٌمكن لا قد الطرٌقة هذه

 الأمٌة

 بأنها تمتاز سبق ما جانب إلى فهً الشخصً الإتصال طرٌقة أما

 ٌقوم الذي هو الباحث لأن المتعلمٌن وؼٌر المتعلمٌن مع تستخدم

 وٌقوم السؤال على ٌجٌب أن إلا المبحوث على وما السؤال بقراءة

 الباحث أن كما, كتابة المبحوث إجابة بتسجٌل أخرى مرة الباحث

 وملاحظاته وإنطباعاته رأٌه ٌسجل أن ٌستطٌع الطرٌقة هذه فً

 وإجابته تعاونه ومدى الإجابة فً المبحوث وأسلوب طرٌقة على

 أم لا بجدٌة الأسبلة على

 المعلومات جمع فً أٌضا الملاحظةتستخدم :  الملاحظة -2

 من مرحلة أول الملاحظة وتعتبر - بالبحث الخاصة والبٌانات

 بجمع القٌام فً الملاحظة وتتلخص الإحصابً البحث مراحل

 الملاحظة وتجري.  قرار أي لإتخاذ اللازمة الإحصابٌة المعلومات

 الموالٌد تسجٌل مثل الظاهرة حدوث عقب أو الوقت طوال

 تسجٌل ٌكون ولكً الطلاق حالات و والزٌجات والوفٌات

 الوقت فً التسجٌل ٌتم أن ٌجب ودقٌقا   مضبوطا   الملاحظات

 حدوثها فور حدثت التً الظاهرة أو الحدث فٌسجل المناسب
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 الملاحظة تسجٌل وبٌن الظاهرة وقوع بٌن طوٌل وقت ٌمر لا حتى

 ملاحظات تسجٌل الشرط هذا توفر عدم على ٌترتب إذ بها الخاصة

 . حقٌقة ؼٌر

 :  الملاحظة من نوعان وهناك

 أو الطاربة المقصودة ؼٌر والملاحظة العلمٌة المقصودة الملاحظة

 ٌتمثل الملاحظة من النوعٌن هذٌن بٌن الاختلاؾ أوجه و العابرة

 ٌلً : فٌما

 والأدوات الأجهزة المقصودة العلمٌة الملاحظة فً تستخدم -1

 فً أو الأطفال سلوك ملاحظة فً تستخدم التً كتلك العلمٌة

 فً وشابع فً المستخدم والجهاز.  الأمٌة محو برامج تقٌٌم

 حٌن فً هذا الواحد الوجه ذات الشاشة هو الحالة هذه مثل

 أدوات أو أجهزة فٌها تستخدم لا المقصودة ؼٌر الملاحظة أن

 وٌحدد البداٌة منذ هدفه الباحث ٌحدد العلمٌة الملاحظة فً -2

 أما بجمعها القٌام فً ٌرؼب التً والمعلومات البٌانات أٌضا  

  عابرة ملاحظة تكون فهً المقصودة ؼٌر الملاحظة فً

 محددة اتخطو.  هدى على العلمٌة الملاحظة تسٌر -3

 الحدث وتفاصٌل دقابق جمع تتضمن البداٌة منذ ومعروفة
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 - بٌنا أن سبق كما - العلمٌة الملاحظة فً الباحث ٌقوم -4

 بعامل البٌانات تتأثر لا حتى بأول أولا   ملاحظاته بتدوٌن

  النسٌان

 العلمٌة أي المقصودة)  الملاحظة من النوعٌن لهذٌن وٌضاؾ

 فً ٌستخدم الملاحظة من ثالث نوع)  العابرة أي المقصودة وؼٌر

 وعادات وقٌم تقالٌد لمعرفة الباحث ٌستخدمها التً الملاحظة جمع

 هذه إلى بنفسه الباحث ٌنتقل حٌث المختلفة الأسر فً التربٌة وطرق

  نفسها البٌبة فً ملاحظاته بتسجٌل وٌقوم الأسر

 ملاحظة أي الملاحظة على ٌعتمد المٌدانٌة دراسته فً والباحث

 الذي المجال فً بدراستها ٌقوم التً الجماعة أو الأفراد سلوك

 قد الحالة هذه فً والباحث الجماعة تلك أو الأفراد هؤلاء فٌه ٌعٌش

 ملاحظاته لتقدٌر Rating scale مٌزانا   ٌستخدم

Observation  .لدي العدوانً السلوك دراسة مثلا   أراد فإذا 

  الآتً المٌزان ٌستخدم فإنه الأطفال من مجموعة

 تنطبق أنها ترى التً الصفة تحت صح علامة ضع:  التعلٌمات

 : الطفل على

 شدٌدوا العدوان

3 

 عدوانٌٌن

2 

 لٌس عندهم استاجابات عدوانٌه

1 
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 اللفظٌة الأوصاؾ ٌحول أن المٌزان هذا خلال من ٌستطٌع وهو

( العدوان شدٌدوا - عدوانٌون - عدوانٌة إستجابات عندهم لٌست)

 للمعالجات إخضاعها ٌمكن( 3 -2 - 1)  كمٌة وقٌم أرقام إلى

 الإحصابٌة والتحلٌلات

 شعلة عالمٌة البٌانات جمع مصادر( 4)

 أساسٌان جمٌع ٌتفق مصدران هناك أن على والإحصابٌٌن الباحثٌن

 : وهما البحوث من بحث بأي الخاصة البٌانات جمع فً ٌستخدمان

  التارٌخً المصدر -1

 المٌدانً المصدر -2

 أولا المصدر التارٌخً:

 لسم علٌه ٌطلق الأول القسم قسمٌن إلى التارٌخٌة المصادر وتنقسم

, الثانوٌة المصادر اسم علٌه ٌطلق الثانً والقسم الأولٌة المصادر

 الهٌبة نفس بنشرها تقوم التً المصادر فً الأولٌة المصادر وتتمثل

 المصادر أما.  الجمع هذا على وأشرفت البٌانات بجمع قامت التً

 لكن الأولٌة المصادر عن المجموعة السابقة البٌانات نفس.  الثانوٌة

 ٌتم وكان, بجمعها قامت التً ؼٌر اخرى هٌبة بعرضها فهً قامت

 أو العلمٌة المؤلفات أو الكتب أحد فً البٌانات هذه عرض كذلك

. الأبحاث فً بها الإستشهاد أو الدورٌات أو المجلات
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 ثانٌا المصدر المٌدانً:

 أو الظاهرة فٌه تتم الذي المٌدان فً بحثه بإجراء الباحث فٌه وٌقوم

المصادر  ٌدنف لا عندما لكذل ثالباح وٌلجأ الحدث فٌه ٌحدث الذي

 أو البحث بموضوع الخاصة البٌانات علً الحصول فً التارٌخٌة

  البحث إلٌه ٌهدؾ الذي بالؽرض البٌانات هذه تكفً لا حٌن

 .البٌانات جمع فً مراعاتها الواجب الشروط

 : منها شروط عدة البٌانات جمع فً ٌراعى

 جمع تم التً العٌنة أن من ٌتأكد أن الباحث على ٌجب 

 المعمول والقواعد للشروط طبقا   إختٌارها تم قد عنها البٌانات

 العٌنات إختٌار فً بها

 التً المراجعة عملٌة دقة من ٌتأكد أن أٌضا   الباحث على 

 وخاصة جمعها تم التً المعلومات على المختصون أجراها

 اللازمة الرموز وعمل ٌتعلق ما

 صحة ومن الإستمارة إعداد شروط توفر من الباحث تأكد 

 للمبحوثٌن الموجهة الأسبلة صٌاؼة

 الأسبلة تحٌز عدم من التأكد 

 كافٌا   تدرٌبا   البٌانات جامعً تدرٌب من التأكد 
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 مطابقتها من التأكد ٌجب الثانوٌة المصادر إستخدام عند 

 . بها تؽٌٌر أو أخطاء وجود وعدم الأولٌة للمصادر

 البٌانات مراجعة  

 وعلمٌة ومضبوطة سلٌمة ظروؾ فً البحث إجراء ٌتوفر لكً

 ذلك وٌتم.  جمعها تم التً البٌانات مراجعة بعمل القٌام من. لابد

 : الآتً النحو على

.  لإستكمال وذلك بالمبحوثٌن الخاصة الإجابات مراجعة تتم ( أ

 علٌها الإجابة المبحوث نسى التً الأسبلة على الإجابات

  ثانٌة مرة لملبها إلٌه الإستمارة بإعادة ع وذلك

 مثل متعمدة ؼٌر أخطاء من البٌانات فً ما إكتشاؾ ( ب

 تارٌخ بطرح صحته معرفة ٌتم والذي المفحوص عمر

 . الإختبار تارٌخ من المٌلاد

 لا والتً المطلوبة الحسابٌة العملٌات أو الإجراءات عمل ( ج

 بها بالقٌام المبحث تكلٌؾ ٌمكن

 البحث عٌنة أمام البٌانات بعض بملء القٌام الباحث ٌؤجل قد ( د

 البٌانات هذه مثل لكتابة الإستمارة مراجعة من لابد ولذلك

 البحث بٌانات معالجة جداول عمل لٌسهل وذلك
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 الإلكترونً الحاسب طرٌق عن البٌانات معالجة سٌتم كان إذا ( ه

 المعالجات هذه مثل تسبق التً الإجراءات عمل ٌلزم فإنه

 الرموزوالعلامات المختلفة بٌاناتها لإعطاء الإستمارة فتراجع

 عمل الكمبٌوتر برامج معدى على لٌسهل بذلك الخاصة

 للكروت اللازم التنقٌب

 : البحث عٌنة

 العلمٌة الأسس على بحثه لعٌنة إختٌاره فً الباحث استند كلما

 تعكس موضوعٌة لنتابج توصل كلما العٌنات اختٌار 7فً السلٌمة

 تشخٌصا   أبعادها وتشخص البحث موضوع المشكلة واقعٌة بصورة

 ٌقصد فإنه عامة وبصورة.  المفٌدة الحلول تقدٌم ٌمكن بحٌث دقٌقا  

 علٌها البحث إجراء سٌتم التً العٌنة تكون أن العلمً بالأساس

 علٌها المتعارؾ وبالنسب الأصلً المجتمع خصابص فٌها ٌتمثل

 المختلفة بفباته كالسن:  الخصابص هذه من خاصٌة بكل ٌتعلق فٌما

 التعلٌم حتى أمً من التعلٌم ودرجة( .  إناث - ذكور) والجنس

 البعٌدة والأماكن القرٌبة والأماكن والخضر والرٌؾ ، العالً

  المختلفة والمهن
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 : الإحصابٌة العملٌات فى المستخدم الإستبٌان

  الإستبٌان تصمٌم كٌفٌة ( أ)

 البٌانات وتحدٌد بحثة مفاهٌم بتحدٌد الباحث ٌقوم أن بعد

 إستبٌان إعداد على ٌعمل دراسته ستتضمنها التً والمعلومات

 البٌانات هذه حول تدور الأسبلة من مجموعة:  من ٌتكون

 الإقتصادي والمستوى التعلٌم ودرجة كالعمر)  والمعلومات

 هذه وٌوجه(  إلخ.. والملبس والمسكن الزواجٌة والحالة الإجتماعً

  المبحوثٌن من عٌنته لأفراد الأسبلة

 دراٌة به القابم من تتطلب الإستبٌان بتصمٌم القٌام وعملٌة

 والإنفعال كالتفكٌر الإنسان سلوك بدراسة تهتم التً بالعلوم وخبرة

 الاجتماع وعلم النفس علم:  هً العلوم وهذه والمٌول والإتجاهات

 لدراسته وبالإضافة. إلخ..  النفسً والقٌاس الإجتماعً النفس وعلم

 المعترؾ العلمٌة الهٌبات أحد فً ٌتدرب أن لابد السابقة العلوم لتلك

 الإستبٌان وتصمٌم بإعداد القٌام على بها

 أن إعتباره فً ٌضع أن لابد للإستبٌان الباحث إعداد وفً

 وتجذبة المبحوث إهتمام تثٌر حتى صادقة الإستبٌان صورة تكون

 مهمة تٌسٌر الأمر نهاٌة فً ذلك على ٌترتب مما البٌانات لملء

 بالإستبٌان ٌرفقوا أن إلى الباحثٌن من كثٌر وٌلجأ.  نفسه الباحث
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 التً والمفاهٌم بالموضوعات وتعرٌفا الإستبٌان تعلٌمات بها قابمة

 ملنا   الإستمارة ملء على الوقت نفس فً والمبحوثٌن الباحث تساعد

 :ٌأتً ما سبق ما جانب إلى القابمة تتضمن وقد دقٌقا   و صحٌحا  

 . البحث من الؽرض -1

  الأسبلة تتناولها التً والموضوعات الجوانب -2

 البحث لنتابج المحللون الباحثون -3

 البٌانات بجمع القابمون الأفراد -4

 البٌانات جمع وفترة تارٌخ -5

 ٌلً ما الإستبٌان أسبلة تصمٌم فً وٌراعً

 الؽموض وعدم السهولة -1

 ٌجب أي الجمل أو والعبارات والكلمات الألفاظ تكون أن

 أو ؼرٌبة ولٌست ومعروفة وسهلة بسٌطة السؤال فً الموجودة

 سبٌل وعلى.  البحث علٌهم ٌطبق الذٌن للأفراد بالنسبة ؼامضة

 مبحوثٌن على ٌطبق الذي الإستبٌان أسبلة تشتمل أن ٌجب لا المثال

 لا أنه كما الرٌؾ فً شابعة وكلمات ألفاظ على المدٌنة فً ٌعٌشون

 مبحوثٌن على ٌطبق الذي الإستبٌان اسبلة تتضمن أن كذلك ٌجب

 المدٌنة فً شابعة وألفاظ كلمات على الرٌؾ فً ٌعٌشون
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 عن البحث عٌنة لأفراد الباحث سؤال الؽامضة الأسبلة ومن

 الحالة هذه فً الباحث فإن للمرٌخ الأمرٌكان وصول فً رأٌهم

 ستكون الإجابات أن لها تفرٌؽه الأفراد عند إجابات فً جدٌ سوؾ

 :  الآتً النحو على و عامة

 من إختراع - التارٌخ أحداث أحد - عظٌم - جمٌل - رابع - هابل

 والمعسكر للأمرٌكان نصر - علمً تقدم - العلمٌة الإختراعات

 . الؽربً

 السؤال ٌكون كأن محددة بصٌاؼة السؤال وصاغ الباحث قدم لو أما

 :  الآتً النحو على السابق

 ما - الحرب قٌام احتمال من قلل قد للمرٌخ الأمرٌكان وصول إن"

 "  ؟ هذا فً رأٌك

 العبارات أحد أمام صح علامة بوضع السابق السؤال على أجب

 ؟ رأٌك عن تعبر التً الآتٌة

 )    (   موافق(  أ

 )    (  موافق ؼٌر( ب

 )    (   محاٌد(  ج
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 : التحٌز عدم -2

 من ألفاظ أو عبارات البحث أسبلة تتضمن لا أن  ٌجب أي

.  علٌها إجابته عند متجٌزا   السؤال على المجٌب تجعل أن شأنها

 وكالسؤال الامتحانات إلؽاء فً رأٌهم عن للطلبة الموجه كالسؤال

 السؤالٌن على والإجابة الإسلام فً رأٌهم عن المسلمٌن الموجه

  مسبقا   معروفة

  للإٌحاء تؤدي التً الأسبلة تجنب -3

 علٌها الإجابة الوقت نفس فً تتضمن التً الأسبلة وهً

 : الآتً السؤال للمبحوثٌن ٌوجه كأن

 " الشقٌق؟ البلد وهً العراق فً العمل ترٌد هل" 

 "  ؟ للطبٌب ذهابك بسبب العمل عن تؽٌبت هل " أو

.  للمبحوث ٌتٌحا لم أنهما السابقٌن السؤالٌن على وٌلاحظ

 أن الأفضل ومن معٌنة بإجابة إلٌه الإٌحاء أي للإجابة واحد إحتمال

 المحتمل من كذلك.  الإجابات بالتالً تتعدد لكً الاحتمالات تتعدد

 معٌنة فترة فً للمبحوث وجهت إذا الأسبلة فً الإٌحاء ٌتدخل أن

 هذه فً الموتً عدد وكثرة الطابرات حوادث فٌها تكثر الزمن من
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 السفر فً رأٌك ما" الإستبٌان فً الآتً السؤال فٌوجه الحوادث

 "؟ بالطابرات

 الخاصة الحٌاة تمس التً الحساسة الأسبلة توجٌه تجنب -4

  للفرد

 الشخصٌة العلاقة صمٌم فً تدخل التً الأسبلة تلك وهً

 العلاقة هذه على تطفلا   أو تدخلا   وتعتبر للمبحوثٌن والإجتماعٌة

 : الآتٌة النواحً تتناول الأسبلةوهذه 

 و الأجور - المسكرات أو المخدرات تعاطً الجنسٌة العلاقات

 . الدخل

 لكً مباشرة ؼٌر بطرٌقة أسبلته إعداد للباحث وٌمكن

 ٌمكن كما.  إحراج أو تكلٌؾ دون علٌها الإجابة المفحوص ٌستطٌع

  بٌنهما الألفة تتم أن بعد للمبحوث أسبلته ٌوجه أن

 أن ٌجب أخرى جوانب هناك السابقة النواحً جانب وإلى

 تلك هً الإستبٌان أسبلة تكون أن:  مثل الإستبٌان عمل عند تراعى

  لها لزوم لا أسبلة الأسبلة

 التطبٌق قبل الإستبٌان مراجعة ( ب)

 : ٌلً ما للإستبٌان النهابً الإستخدام قبل ٌراعى
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 مجموعة على بإجرابها تطبٌقها قبل الإستبٌان أسبلة مراجعة -1

 أفراد مع ومواصفاتها خصابصها فً تتفق المبحوثٌن من

 إحتمال و الأسبلة مناسبة من للتأكد وذلك النهابً مع البحث

 هذه بعد الأسبلة بعض توضٌح أو إضافة أو بحذؾ القٌام

 المراجعة

 ٌكونوا بحٌث شاملة مراجعة للإستبٌان الباحثٌن مراجعة -2

 . التفصٌلٌة بالتعلٌمات تامة معرفة عارفٌن

 فً البٌانات تسجٌل صحة ٌراجعوا أن الباحثٌن على ٌجب -3

 البٌانات لجمٌع التسجٌل شمول ناحٌة من وذلك الإستبٌان

 الإستبٌان بطاقة ملء إكتمال ناحٌة ومن المطلوبة

 : البٌانات تفرٌػ ( ج)

 قبل الإستبٌانات من شٌبا   ٌفهم أن الدارس أو للباحث ٌمكن لا

 النتابج إستخلاص أو دراستها له ٌتسنى لن ذلك بدون لأنه تفرٌؽها

 من وتفسٌرها المعروفة الإحصابٌة بالطرق النتابج هذه تحلٌل أو

 . والإقتصادٌة الإجتماعٌة المعلومات خلال

 المتناثرة البٌانات هذه بتجمٌع الباحث ٌقوم أن من فلابد ولذلك

 النظر بمجرد الباحث ٌستطٌع بحٌث متكامل كلً شكل فً المختلفة
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 إجراء من أساسا   إلٌها ٌهدؾ التً الحقابق إستخلاص من إلٌها

  البحث

 الزواٌا جمٌع من للإستمارة مراجعتهم بعد عادة الباحثون وٌقوم

 فً الموجودة المعلومات بتفرٌػ بها جاء ما صحة من وتأكدهم

 بذلك الخاصة التفرٌػ جداول فً الإستبٌانات

 : السؤال هذا الإستبٌانات من إستبٌان أسبلة أحد تضمنت:  مثال

 " ؟ القرٌة فً الأمٌٌن عدد كم "

 مصر قرى من قرٌة 93 فً للمسبولٌن السؤال هذا توجٌه وٌتم

 : الأرقام تلك هً القرى كل فً السؤال هذا على الإجابة فكانت

911 535 203 273 204 

399 255 178 183 270 

188 307 278 209 417 

219 187 255 124 213 

268 21 296 152 431 

98 221 275 17 271 

1049 326 246 249 305 

775 220 54 155 697 

156 221 163 127 216 
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87 300 145 167 222 

307 100 51 33 207 

139 216 176 188 152 

196 143 179 210 85 

220 186 214 240 110 

447 258 158 236 222 

339 1332 211 143 502 

224 246 163 391 199 

204 335 253 221  

278 11 202 444  

 من البٌانات هذه بتفرٌػ الباحث قٌام من الرؼم على أنه وواضح

 ووضعها بتجمٌعها إلا الارقام هذه فهم ٌكتمل لا أنه إلا الإستبٌان

 : الآتً النحو على وذلك مجموعات شكل على جداول فً

 عدد القري " التكرارات " فبات عدد الأمٌٌن

 9 100اقل من 

 26 200 - 101من 

 40 300 – 201من 

 8 400 – 301من 

 4 500 – 401من 

 6 500اكثر من 

 93 المجموع



47 

 

 انثانث انفصم

 انثياَات وعرض جثىية

  الإحصابٌة للبٌانات الجدولً العرض:  أولا

 بسٌط تكرارى جدول فً الخام البٌانات تبوٌب . 

 فلات نو تکراری جدول فً البٌانات تبوٌب 

 الصاعد المتجمع التكراري الجدول فً البٌانات تبوٌب  

 الهابط المتجمع التكرارى الجدول فً البٌانات تبوٌب 

 المزدوج الجدول. 

 . الإحصابٌة للبٌانات البٌانً العرض:  ثانٌا  

 مبوبة الؽٌر للبٌانات البٌانً العرض 

 . البسٌطة البٌانٌة الأعمدة طرٌقة .1

 . البسٌط البٌانً المنحنى طرٌقة .2

 المنكسر البٌانً الخط طرٌقة .3

 البٌانً الدابرة طرٌقة .4

 المتلاصقة البٌانٌة الأعمدة طرٌقة .5

 المجزأة البٌانٌة الأعمدة طرٌقة .6

 مبوبة الؽٌر للبٌانات البٌانً العرض 

 التكرارى المدرج .1

 التكراري المجلع .2

 التكراري المنحنً .3
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  : البٌانات تبوٌب

 فً(  الخام البٌانات)  البٌانات هذه عرض البٌانات بتبوٌب ٌقصد

 واستٌعابها وفهمها تلخٌصها ٌمكن حتى وذلك مناسبة جداول

 ٌسهل كما ، البٌانات من بؽٌرها ومقارنتها منها النتابج واستنتاج

 الاستمارات على الاطلاع دون جداول صورة فً إلٌها الرجوع

 سرٌة بمبدأ ٌخل مما أصحابها أسماء تحمل قد التً الأصلٌة

 . الإحصابٌة البٌانات

 بعد)  الثانٌة الخطوة الإحصابٌة البٌانات وتبوٌب عرض ٌعتبر كما

 وٌلجأ الإحصابً، التحلٌل مفهوم فً ( الخام البٌانات هذه تجمٌع

 بطرٌقة وعرضها البٌانات هذه وتصنٌؾ حصر إلى الباحث

 علٌها للتعرؾ إحصابٌا وتحلٌلها فهمها على تساعد مختصرة

 ببعض والخروج الظواهر، من بؽٌرها ومقارنتها ووصفها

 . الدراسة مجتمع عن الإحصابٌة المدلولات
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 :البٌانات عرض

 وعلى البٌانات هذه نوع على البٌانات عرض طرٌقة تتوقؾ

 لعرض أساسٌتان طرٌقتان وهناك. إبرازها المطلوب الحقابق

 : وهما الإحصابٌة البٌانات وتبوٌب
 :الإحصائٌة للبٌانات الجدولى العرض:  أولاا 

 ترصد ، المفردات تمٌز التً الصفات وتعٌٌن تبوٌب عملٌة بعد

 للمجموعات النهابً الشكل توضح مناسبة جداول فً النتابج

 مجموعات فً البٌانات تجمٌع ٌتم التى العملٌة هذه وتسمى الممٌزة

 البٌانات وتصنؾ التصنٌؾ بعملٌة ومتجانسة ممٌزة

 : التالٌة القواعد لإحدى وفقا   عام بوجه الإحصابٌة

 جؽرافی تصنٌؾ -1

 . زمنً أو تارٌخً تصنٌؾ -2

 . .وصفى أو نوعى تصنٌؾ -3
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 . كمً تصنٌؾ -4

 تذكرها الإحصابٌة الجداول من أشكال مجموعة بٌن التمٌٌز وٌمكن

 : ٌلى فٌما

  : بسٌط تکراری جدول فً الخام البٌانات وٌببت

 قٌم وضع ٌتم الذي الجدول ذلك هو البسٌط بالجدول والمقصود

 العمود أما الأول عموده فً تصاعدٌا   ترتٌبا   مرتبة فٌه الدرجات

 كل تكرار مرات عدد فٌه وٌرصد التكرار بعمود فٌسمى الثانً

 .  حدث أو درجة

 : مثال

 مادة فً طالبا   عشرون علٌها حصل درجات هً التالٌة البٌانات

 امتحان فً الاجتماع قسم الأولى بالفرقة الاجتماعً الإحصاء

 :  العام نهاٌة

91 91 91 91 91 91 91 91 99 91 

91 91 91 91 91 91 91 91 91 91 
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 ؟ بسٌط تکراری توزٌع جدول فى البٌانات هذه تبوٌب والمطلوب

 :  الحل

 فً البٌانات هذه وضع ثم تصاعدٌا تكرار دون البٌانات ترتٌب ٌتم

 مرات عدد وضع ثم(  س)  وتسمى الجدول من الأول العمود

 الثالث العمود أما الثانً العمود فً العلامات باستخدام التكرار

 ( . ك)  بالرمز له وٌرمز التكرار فٌمثل
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 :  مثال

 بالفرقة الإحصاء مادة فً طالبا 20 تقدٌرات هً التالٌة البٌانات

 والمطلوب 2006/2005 الجامعً العام فى الاجتماع لقسم الأولى

 ؟ بسٌط جدول فً البٌانات هذه وضع هو

 جٌد مقبول جٌد جٌد مقبول جٌد
جٌد 

 جدا
 جٌد مقبول

جٌد 

 جدا

 ممتاز جٌد ممتاز
جٌد 

 جدا
 مقبول جٌد جٌد ممتاز جٌد مقبول

 

 الحل :
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 : ذو فئات تکراری جدول فً البٌانات تٌوٌــب

 على بالتعرؾ أولا   سنقوم الجدول هذا إعداد إلى التعرض قبل

 . كتابتها وطرق الفبات معنى

 : بالفئات المقصود

 فً جدا   كبٌر حد إلى متشابهة البٌانات من مجموعة هً لفبةا

 الحصول ٌتم التً الخام البٌانات عدد زٌادة حالة وفً ، الصفات

 التعبٌر فً البسٌطة الجداول استخدام ٌمكن لا الاستبٌان من علٌها

 ٌتم وإنما ، الصفحات مبات إلى سنحتاج وإلا الحالات هذه عن

 تسمى الصفات فً ومتشابهة متقاربة مجموعات إلى البٌانات تقسٌم

 فبات

 : الفئات كتابة طرق

 : هً الفبات لكتابة طرق عدة ٌوجد
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 : الأولى الطرٌقة

 : التالً بالجدول كما للفبة الأعلى والحد الأدنى الحد من

 

 شرطة 20)  ولٌس(  30 إلى 20 من)  مثلا   الأولى الفبة وتنطق

 بداٌة نفسها هً الأولى الفبة نهاٌة لأن معٌبة الطرٌقة وهذه(  30

 ٌنتمىهذا فبة أى إلى نعرؾ لا الحالة هذه وفى وهكذا الثانٌة لفبة

 . الرقم

 : الثانٌة الطرٌقة

 بترك نقوم ولكن للفبة الأعلى والحد الأدنى الحد من كلا نذكر

 الفبة وبداٌة الأولى الفبة نهاٌة بٌن الصحٌح الواحد مقدراه فاصل

 التالً بالجدول كما وهكذا الثانٌة
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 التً البٌانات حالة فى تصلح لا أنها الطرٌقة هذه على وٌعاب

 كسور على تحتوى

 : الثالثة لطرٌقةا

 الأولى الفبة وتنطق شرطة بعده ونضع للفبة فقط الأدنى الحد نذكر

 .الظواهر لكافة تصلح الطرٌقة وهذه( 20) من أقل إلى(10)  مثلا  
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 : الرابعة الطرٌقة

 الأولى الفبة وتنطق شرطة قبله ونضع للفبة فقط الأعلى الحد نذكر

 الظواهر لكافة تصلح الطرٌقة وهذه( 20 الى صفر من أكثر)  مثلا  

شٌوعا   أقل ولكنها أٌضا  

 

 : الفبات ذو التكراري التوزٌع جدول بناء خطوات

 قٌمة أصؽر - قٌمة أكبر = المدى حساب -1

 ( ن) لو 3.3=  الفبات عدد حساب -2

 الفبات عدد / المدى = الفبة طول حساب -3
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 لأقل مساوى لها الأدنى الحد أى الأولى الفبة بداٌة اختٌار -4

 من تكون فمثلا منها بقلٌل أقل أو بالبٌانات موجودة قٌمة

 . ذلك بعد الحسابات لتسهٌل الصفرٌة الأرقام

  التكرار تمثل التً العلامات ووضع الجدول بناء -5

 :  مثال

 الآلً الحاسب مادة اختبار درجات تمثل بٌانات بجمع باحث قام

فً  العامة الثانوٌة من الثانٌة المرحلة طلاب من طالبا لخمسٌن

التالً الجدول
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 للجدول فنات ذو تكراري توزٌع جدول إعداد هو والمطلوب

 السابق؟

 :  الحل

 68 = 20 - 88 = قٌمة أصؽر - قٌمة أكبر = المدى  

 (50) لو×  3.3( = ن) لو×  3.3=  الفبات عدد 

 =3.3 × 1.699  =5.6 

 7= الفبات عدد فتكون صحٌح رقم لأقرب الفبات عدد نقرب 

 9.7=  7/  68=  الفبات عدد/  المدى = الفبة طول   

 الفبة طول فتصبح صحٌح رقم لأقرب الفبة طول نقرب 

=10 

 20=  رقم أصؽر وهو الأولى الفبة بداٌة نختار 

 كالتالً الجدول بناء فً نبدأ : 
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 :التكراري المتجمع الصاعد الجدول تبوٌب البٌانات فً

 على فبة كل تكرار تجمٌع هو الصاعد المتجمع بالتكرار وٌقصد

 التكرار مجموع ٌكون بحٌث لها السابقة التكرارات جمٌع

 التكرارات لمجموع مساوى الأخٌرة للفبة التصاعدى

 : مثال

 المتجمع التكرار جدول كون السابق المثال بٌانات نفس من

 .الصاعد
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 :  لحلا

 الفبات ذو التكرارى التوزٌع جدول نكون السابقة الخطوات بنفس

 : كالتالً الصاعد المتجمع التكرارى التوزٌع جدول نكون ومنه

 

 : الهابط المتجمع التكراري الجدول فً البٌانات تبوٌب

 على فنة كل تكرار تجمٌع هو الهابط المتجمع بالتكرار وٌقصد

 التنازلً التكرار مجموع ٌكون بحٌث لها التالٌة التكرارات جمٌع

  التكرارات لمجموع مساوى الأولى للفبة

 : مثال
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 الهابط المتجمع التكرار جدول كون السابق المثال بٌانات نفس من

 : الحل

 الفنات ذو التكراري التوزٌع جدول تكون السابقة الخطوات بنفس

 : كالتالً الصاعد المتجمع التكرارى التوزٌع جدول نكون ومنه

 

 المزدوج الجدول

 متؽٌر وكل الوقت نفس فً متؽٌرٌن بٌن ٌربط الذي الجدول وهو

 : هً خطوات عدة بإتباع بناؤه فٌتم فنابه له منهم

 المتؽٌرٌن تحدٌد -1
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  التابع والمتؽٌر المستقل المتؽٌر تحدٌد -2

 المتؽٌرٌن من كل فبات تحدٌد -3

 الجدول أعلى المستقل المتؽٌر ٌحتل بحٌث الجدول تكوٌن  -4

 أي الأسفل الجزء فٌحتل التابع المتؽٌر أما أفقٌا   ٌكون أي

 .عمودٌا ٌكون

 .التكرار تمثل التً العلامات وضع  -5

 . بالأرقام الجدول كتابة إعادة -6

 : مثال

 بٌن دراسة فً باحث حصل التً البٌانات ٌوضح التالً الجدول

 الصؾ طلاب من لمجموعة التعلٌمٌة البرامج مشاهدة و النوع

 : التالً النحو على الثانوي الثالث
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 النوع) المتؽٌرٌن بٌن للعلاقة المزدوج الجدول تكوٌن والمطلوب

 ؟(  التعلٌمٌة البرامج ومشاهدة

 : الحل

 ( التعلٌمٌة البرامج مشاهدة - النوع)  المتؽٌرٌن -1

 مشاهدة هو التابع والمتؽٌر النوع هو المستقل المتؽٌر -2

 التعلٌمٌة البرامج
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 المتؽٌر فبات(  إناث - ذكور)  هً النوع المتؽٌر فبات -3

 (  ٌشاهد لا - ٌشاهد)  التعلٌمٌة البرامج مشاهدة

 أى الجدول أعلى المستقل المتؽٌر ٌحتل بحٌث الجدول تكوٌن -4

 ٌكون اى الأسفل الجزء فٌحتل التابع المتؽٌر أما أفقٌا   ٌكون

 : كالتالً عمودٌا

 

 العلامات وضع -5

 

 

 



65 

 

 . بالأرقام الجدول كتابة اعادة -6

 

 : للبٌانات البٌانً العرض:  ثانٌاا 

 تلخٌص بمثابة الإحصابٌة للبٌانات البٌانً العرض ٌعتبر الإحصابٌة

 خصابص استٌعاب منه ٌسهل شكل فً الإحصابٌة للبٌانات

 المبوبة البٌانات عرض طرق وتختلؾ ، الدراسة بحث موضوع

 ٌلً: فٌما بالتفصٌل منها لكل وسنتعرض ، مبوبة الؽٌر البٌانات عن

 :  مبوبةالغٌر  للبٌانات البٌانً العرض:  أولاا 

 ٌوجد لا أي المفردة البٌانات تلك مبوبة الؽٌر بالبٌانات والمقصود

 . مبوبة الؽٌر البٌانات لعرض طرق عدة وهناك فبات بها

 :  البسٌطة البٌانٌة الأعمدة طرٌقة (9)
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 محور أما المتؽٌر قٌم السٌنات محور ٌمثل الطرٌقة هذه وفً

 عمود رسم وٌتم المتؽٌر لقٌمة المقابلة القٌمة ٌمثل الصادات

 المتؽٌر قٌمة ٌمثل وارتفاعه المتؽٌر حول

 : مثال

 الآداب كلٌة أقسام ببعض الطلاب أعداد ٌوضح التالً لجدولا

 طرٌقة باستخدام البٌانات هذه عرض والمطلوب المنصورة جامعة

 ؟ البسٌطة البٌانٌة الأعمدة
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 :  البسٌط البٌانً المنحنى طرٌقة (1)

 قٌمة ٌمثل.  أما المتؽٌر السٌنات محور ٌمثل الطرٌقة هذه وفى

 محور على المتؽٌر قٌم من قٌمة كل بٌن نقاط توقٌع وٌتم المتؽٌر

 تلك توصٌل ٌتم ثم الصادات محور على المقابلة والقٌمة السٌنات

 . بالٌد منحنی بخط النقاط

 : مثال

 الآداب كلٌة أقسام ببعض الطلاب أعداد ٌوضح التالً الجدول

 باستخدام البٌانات هذه عرض والمطلوب المنصورة جامعة

البسٌطة؟ البٌانً المنحنى طرٌقة
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 :  المنكسر البٌان الخط طرٌقة (1)

 محور أما المتؽٌر السٌنات محور ٌمثل الطرٌقة هذه وفً

 من قٌمة كل بٌن نقاط توقٌع وٌتم المتؽٌر قٌمة ٌمثل الصادات

 محور على المقابلة والقٌمة السٌنات محور على المتؽٌر قٌم

 باستخدام منكسر بخط النقاط تلك توصٌل ٌستم ثم الصادات

  المسطرة
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 : مثال

 الآداب كلٌة أقسام ببعض الطلاب أعداد ٌوضح التالً الجدول

 باستخدام البٌانات هذه عرض والمطلوب المنصورة جامعة

؟ المنكسر البٌانً الخط طرٌقة
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 :  البٌانٌة الدائرة طرٌقة (1)

 قٌمة كل قطاع زاوٌة نحسب ثم دابرة رسم ٌتم الطرٌقة هذه وفً

 تنتهى حتى الدابرة داخل الزاوٌة تلك برسم ونقوم حدة على

 .الدابرة

 : العلاقة من الجزء قطاع زاوٌة ونحسب

=  الجزء قطاع زاوٌة
التكرار الفعلً للجزء

مجموع التكرارات
 X 360 

 : مثال

 الآداب كلٌة أقسام ببعض الطلاب أعداد ٌوضح التالً الجدول

 طرٌقة باستخدام البٌانات هذه عرض والمطلوب المنصورة جامعة

 ؟ البٌانٌة الدابرة
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 : الحل

 = 550+350+400+500+650 = التكرارات مجموع نحسب

 2450 = التكرارات مجموع

 = التارٌخ قطاع اوٌةز
650

2450
 X 360  =95.5 

 = الاجتماع قطاع اوٌةز
500

2450
 X 360  =73.5 

=  الإعلام قطاع زاوٌة
400

2450
 X 360  =58.7 

=  الجؽرافٌا قطاع زاوٌة
350

2450
 X 360 =51.4  

=  الفلسفة قطاع زاوٌة
550

2450
 X 360  =80.8 
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 :  المتلاصقة البٌانٌة الأعمدة طرٌقة (1)

 المتجاورة البٌانٌة الأعمدة بطرٌقة أٌضا الطرٌقة هذه تسمى

 من عدد رسم ٌتم ولكن البسٌطة البٌانٌة العمدة طرٌقة تشبه وهً

 المتؽٌر قٌم أحد منهم كل ٌمثل متلاصقة الأعمدة

 :  مثال

 الآداب كلٌة أقسام ببعض الطلاب أعداد ٌوضح التالً الجدول

 طرٌقة باستخدام البٌانات هذه عرض والمطلوب المنصورة جامعة

 ؟ المتلاصقة البٌانٌة الأعمدة

 

 الحل:
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 : المجزأة البٌانٌة الأعمدة طرٌقة (6)

 رسم ٌتم ولكن البسٌطة البٌانٌة الأعمدة طرٌقة تشبه الطرٌقة هذه

 بباقً عمود ٌرتفعه أو ٌلٌه ثم للمتؽٌر الأولى القٌمة ٌمثل عمود

 الأول العمود نهاٌة هً الثانً العمود بادٌة وتكون المتؽٌر قٌمة

 :  مثال

 الآداب كلٌة أقسام ببعض الطلاب أعداد ٌوضح التالً الجدول

 طرٌقة باستخدام البٌانات هذه عرض والمطلوب المنصورة جامعة

 ؟ المجزأة البٌانٌة الأعمدة
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 الحل:

 

 : للبٌانـــــات المبوبة البٌـــانً العـرض:  ثانٌاا 

 وهناك فبات إلى المقسمة البٌانات تلك المبوبة بالبٌانات والمقصود

 . المبوبة البٌانات لعرض طرق عدة
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 :  التكراري المدرج (9)

 عمود تخصٌص ٌتم حٌث المبوبة البٌانات عرض طرق أحد

 العمود قاعدة هى الفبة طول ٌكون بحٌث ، وتكرارها فبة لكل

 الفبة قبل كاؾ فراغ ترك وٌفضل ، العمود ارتفاع هو والتكرار

 لمنتصؾ بالنسبة أما ، الأخٌرة الفبة بعد آخر وفراغ الأولى

 الفبة مركز هو فٌكون العمود

 : مثال

 ؟ التكرارى المدرج باستخدام بٌانٌا الجدول لهذا اعرض

 

 الحل:
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 :  التكراري المضلع

 السٌنً الاحداثً ٌكون بحٌث نقطة، وتكرارها فبة لكل تخصص

 ، التكرار هو لها الصادى الاحداثى بٌنما الفبة مركز هو لها

 وتكرار الأخٌرة للفبة لاحقة وفبة الأولى للفبة سابقة فبة نفترض

 مستقٌم بخط متتالٌتٌن نقطتٌن كل نوصل ثم ، صفر منهما كل

 . بالمسطرة

 : ملحوظة

 تحت الشكل مساحة=  التكرارى المدرج تحت الشكل مساحة

 . التكرارى المضلع

 : مثال

 ؟ التكرارى المضلع باستخدام بٌانٌا الجدول لهذا اعرض
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 :  التكراري المنحنً (1)

 نقطتٌن كل نوصل السابقة الطرٌقة فً كما النقاط رصد بعد

 . بالٌد بمنحنً متتالٌتٌن

 : مثال

 ؟ التكرارى المنحنً باستخدام بٌانٌا الجدول لهذا اعرض
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 الحل:
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 تمارٌن

 الدرجات على الإحصاء مادة فً الطلاب من عدد حصل -1

 التالٌة:

 

 .الدرجات لهذه بسٌط تكرارى جدول تكوٌن:  المطلوب

 علم مادة فً طالبا عشرون تقدٌرات التالٌة البٌانات تمثل -2

 لتلك بسٌط تكرارى جدول فً وضعها والمطلوب النفس

 . التقدٌرات
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 وضع والمطلوب ، ذكاء اختبار فً طالبا 50 درجات هذه -3

 للفبات تكراري جدول فً الدرجات هذه

 

 الاختبارات أحد فً طالبا 50 درجات تمثل التالٌة الدرجات -4

 

 . للفبات تكرارى جدول فً الدرجات هذه وضع:  والمطلوب

 :التالٌة الدرجات على ذكاء اختبار فً طالبا 80 حصل -5
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 : والمطلوب

 ٌكون بحٌث للفنات تكراري جدول فى الدرجات هذه وضع 

 . الفبات عدد

 الصاعد المتجمع التكرار جدول تكوٌن  

 الهابط المتجمع التكرار جدول كوٌنت . 

 مجموعة فً الكلٌة بمكتبة الكتب أعداد ٌمثل التالً لجدول -6

 : التخصصات من
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 : التالٌة الطرق باستخدام بٌانٌا   الجدول هذه عرض والمطلوب

 البسٌطة البٌانٌة الأعمدة . 

 البٌانً الخط . 

 المنكسر الخط . 

 البٌانٌة الدابرة . 

 إدارات ببعض والإناث الذكور أعداد ٌمثل التالً الجدول -7

 : الحكومٌة الهٌبات أحد

 : التالٌة الطرق باستخدام بٌانٌا   الجدول هذه عرض والمطلوب

 المتلاصقة البٌانٌة الأعمدة  

 المجزأة البٌانٌة الأعمدة . 

 فً الطلاب من مجموعة درجات فبات ٌمثل التالً الجدول -8

 : وتكراراتهم للتحصٌل اختبار
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 : التالٌة الطرق باستخدام بٌانٌا الجدول هذا عرض هو والمطلوب

 التكرارى المدرج . 

 التكرارى المضلع . 

  .ًالتكرارى المنحن 
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 انراتعانفصم 

 يقاييش انُزعه المركزيه

 المتوسط الحسابً -

 الوسٌط  -

 المنوال -
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 مقاٌٌس النـزعة المركزٌة

 Central Tendencyوتشمل مقاٌٌس النـزعة المركزٌة 

الوسٌط ) الأوسط (  Arithmetic Meanالمتوسط الحسابً 

Median  ) المنوال ) الشابعMode  والأرباعٌات والأعشارٌات

 والمبنٌات كتطبٌق على الوسٌط . 

ٌهتم الدارسـون بـالتعبٌر عـن قـٌـم الـدرجات المختلفة أو 

المجموعـة الـتً تشملها دراسة أو بحث معٌن بقٌمة واحدة تمثلها ، 

لمركزٌة هً المتوسط والقٌم المركزٌة فً مقاٌٌس النزعة ا

 والوسٌط والمنوال 

 المتوسط الحسابً  -9

وهـو القٌمـة الـتً لـو أعطٌـت لـكـل مـفـردة مـن مفردات الظاهرة 

لكان مجموع القٌم الجدٌدة مساوٌا للمجموعة الفعلً للقٌم الأصلٌة 

 للظاهرة . 
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والمتوسط فً أبسط حالات استخراجه عبارة عن خارج قسمة 

 على عددها  مجموع قٌم معٌنة

مثال ذلك : درجات ثلاثة طلاب فً اختبار القدرة المٌكانٌكٌة عندما 

 فٌكون متوسط هذه الدرجات  44، 38،  35جاءت على الترتٌب : 

39   
117

3
  

44 38 35

3
 

ولٌس من الضروري أن ٌكون المتوسط رقما  صحٌحا  ، ولكنه دابما  

محصور بٌن أقل القٌم وأعلاها ، ولٌس معنى ذلك أنه ٌقع فً 

الوسط تماما  بٌن الحد الأقـل والحـد الأعلى ، إذ إن ذلك ٌتوقؾ 

على القٌم الأخـرى ، ولكـن المجموع الخاص بانحراؾ القٌم عن 

. ونسمً ذلك قاعدة الفروق المتوسط دابما ٌكون صفر 

Differences Base . 

 ففً المثال السابق : 

 إذا طرحنا المتوسط من كل درجة من درجات الطلاب نجد أن :
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35- 39  =-4 

38-39  =-1 

44-39  =5 

( + )  1 -( + )  4 -إذن مجموع انحراؾ القٌم عن المتوسط = ) 

 ( = صفر  5

 ولحساب المتوسط الحسابً توجد عدة طرق لحسابه 

 الطرٌقة المبسطة والرموز المستخدمة فً هذه الطرٌقة كالآتً : 

مجــــ س

ن
 س 

 : المتوسط  سحٌث 

 مجـ س : مجموع القٌم . وٌمكن أن تكتب مج س .  

 ن : عدد الحالات أو الأفراد .  

 طرٌقة حساب المتوسط لقٌم الجدول التكراري .. 

ٌمكـن حـساب المتوسـط لـقـٌم وزعـت فً جـدول تد راري بإحـدى 

 : الطرٌقتٌن التالٌتٌن

 طرٌقة مراكز الفئات وبها نتبع الخطوات التالٌة ..  -9
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) أ ( نحسب مركـز كـل فـبـة أو منتصؾ كـل فـبـة مـن الفبات 

ولنرمـز لـه بالرمز ) س ( وذلك بجمع الحد الأدنى للفبة مع الحد 

 .  2ا ثم قسمة الناتج على الأعلى له

 ) ب ( نضرب مركز كل فبة فً التكرار ) ك ( المقابل لها . 

س ( ثم نقسمه على × ) ج ( تجمع حاصل الضرب الأخٌر ) ك 

مجموع التكرارات ) عدد أفراد العٌنة ( لنحصل على المتوسط 

 المطلوب . والمثال التالً ٌوضح ذلك :

 )س( مركز الفبه التكرار )ك( الفبه )ؾ(
 xالتكرار )ك  xمركز الفبه 

 س(

5 – 3 7.5 22.5 

10 – 13 12.5 162.5 

15 – 4 17.5 70 

20 – 12 22.5 270 

25 – 8 27.5 220 

30– 5 23.5 162.5 

35 – 5 37.5 187.5 

 1095  50 مجـ
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5 7لاحظ : مركز الفبه الأولً =    
15

2
  

10 5

2
 

 الاخريوٌمكن بنفس الطرٌقه حساب مراكز الفئات 

اذن المتوسط = 
محــ ك   س

محـــ ك
  =

1095

50
  =21,9    

 الطرٌقة المختصرة لحساب المتوسط .. 

تفضل هذه الطرٌقة فً حالتٌن : إذا كانت مراكز الفبات كسرٌة ، 

 أو إذا كانت التكرارات كبٌرة. 

 وتتلخص طرٌقة الحل فً الخطوات التالٌة .. 

الانحراؾ الفرضـً  نستحدث عمودا جدٌدا فً الجدول ٌسمى

ونـرمـز لـه بالرمز ح  وبه نختار أي فبة وتفضل الفبة المقابلة 

لأكبر تكرار ونعتبرهـا الفبة الصفرٌة ونضع صفر مقابل هذه الفبة 

. 

.... وهكذا حتى أول  3-،  2-،  1-ندرج ما فوق الفبة الصفرٌة بـ 

تى وهكذا ح  3، + 2، + 1فبة . ومـا تحـت الفبة الصفرٌة بـ +

 آخر الفبة 
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 نضرب تكرار كل فبة فً الانحراؾ الفرضً المقابل له 

نجـد المجمـوع الجبري لحواصـل ضـرب ) ك * ح ( مع ملاحظة 

 ) مراعاة ( الإشارات لنحصل على ) مج ك ح ( . 

 نطبق القانون التالً : 

المتوسط = مركز الفبة الصفرٌة + 
محـ ك ح

محـ ك
  xل 

 : طول الفبه لحٌث : 

 بهذه الطرٌقه هذا المثالوف نحل الان سو 

 مثال:

 ح( x)ك  )ح( التكرار)ك( الفبه)ؾ(

14 –  3 -1 -3 

 صفر صفر 5  – 18

22 –  2 +1 2 

26 –  1 +2 2 

 -  - 

 11  1 
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 لاحظ ان:

مركز الفبه الصفرٌه = 
22 18

2
  =

40

2
 = 20 

+  20=  سالمتوسط  
1

11
 x 4 

    =20  +
4

11
  =20  +36= .20,36 

 مثال احسب المتوسط من الجدول التكراري التانً :

 ح( x)ك  )ح( التكرار)ك( الفبه)ؾ(

10 –  4 -3 -12 

20 –  13 -2 -26 

30 –  12 -1 -12 

 صفر صفر 15  – 40

50 –  18 1 18 

60– 27 2 54 

70– 11 3 33 

 55  100 مجــ

 

 الحل:
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= مركز الفبه الصفرٌه +   س
محـ ك ح

محـ ك
  xل 

 =45 +
55

100
 x 10 =45+5.5  =50,5 

 حل اخر لنفس التمرٌن و به تغٌر موقع الصفر ولٌكن مقابل الفئه الاولً:

 ح( x)ك  )ح( التكرار)ك( الفبه)ؾ(

 صفر صفر 4  – 10

20 –  13 1 13 

30 –  12 2 24 

40 –  15 3 45 

50 –  18 4 72 

60– 27 5 135 

70– 11 6 66 

 355  100 مجــ

 

+  15 = س
355

100
 x 10 

 و هً نفس  النتٌجه السابقه  50,5=   35,5 + 15=  
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 ولنعتبر حلا ثالثا لنفس التمرٌن

 ح( x)ك  )ح( التكرار)ك( الفبه)ؾ(

10 –  4 -6 -24 

20 –  13 -5 -65 

30 –  12 -4 -48 

40 –  15 -3 -45 

50 –  18 -2 -36 

60– 27 -1 -27 

 ـــــــــــــــــــ صفر 11 –70

 245-  100 مجــ

+  75= س
245 

100
 x 10 

  =75 – 24,5 =50,5 

 و هً نفس النتٌجه السابقه فً الحلٌن السابقٌن 
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 الوسٌط )ط( ....  -1

وهو تلك القٌمة أو الدرجة التً ٌكون عدد القٌم أو الدرجات السابقة 

لها مساوٌا لعدد القٌم أو الدرجات التً تلٌها بشرط أن ترتب هذه 

 القٌم ترتٌبا  تصاعدٌا أو تنازلٌا . 

 حساب الوسٌط من الدرجات الخام ، وهناك حالتان :

 إذا كان عدد الدرجات ) القٌم ( فردٌاا .  -9

احسب الوسٌط لدرجات المرونة العقلٌة لمجموعة الطلاب  مثال :

 بالجامعة 

14  ،20  ،11  ،19  ،1۵  ،18  ،20  ،14  ،17 

 ولحل هذا التمرٌن نتبع الخطوات التالٌة :

 ) أ ( ترتٌب القٌم ترتٌبا  تصاعدٌا  أو تنازلٌا  .

 ) ب ( نحسب رتبة الوسٌط من القانون التالً : 

رتبة الوسٌط =  
ن 1

2
 حٌث أن ن = عدد الدرجات  
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) ج ( نحدد قٌمة الوسٌط وهً القٌمة التً تمثل هذه الرتبة ففً 

 مثالنا أعلاه : 

 ترتٌب القٌم تصاعدٌا  :

11  ،14  ،14  ،1۵  ،17  ،18 ، 19 ، 20  ،20 

نحسب رتبة الوسٌط = 
ن 1

2
  =

1 9

2
  =

10

2
  =5 

 وبالبحث عن الدرجة التً ترتٌبها الخامس 

وهـً القٌمـة الخامسة أو التً  17لوسٌط ) ط ( = إذن قٌمة ا

 موقعهـا الخامس بٌن الدرجات . 

 

 إذا كان عدد البٌانات زوجٌاا :  -1

فً هذه الحالة سٌكون لدٌنا وسٌطٌن بدلا  مـن وسـٌط واحـد ، 

وٌكـون الوسٌط المطلـوب هـو متوسـط الوسٌطٌن . ولنرمـز 

 ( .  2( وللوسٌط الثانً بـ ) ط  1للوسٌط الأول بـ ) ط 
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 مثال : احسب الوسٌط للدرجات التالٌة : 

11  ،13  ،1۵  ،20  ،18  ،16  ،17  ،20 

 نتبع الخطوات التالٌة : ولحل هذا التمرٌن 

 ترتٌب القٌم تصاعدٌا أو تنازلٌا  . 

=  1نجد رتبة الوسٌط الأول من القانون : رتبة ط 
ن

2
ومنها نحدد  

  1قٌمة ط

=  2نجد رتبة الوسٌط الثانً من القانون : رتبة ط 
ن

2
ومنها 1+ 

  2نحدد قٌمة ط

نجد قٌمة الوسٌط من القانون : ط = 
2ط 1ط 

2
 

،  15 ، 13،  12،  11قٌم تصاعدٌا  : : ترتب ال وفً المثال أعلاه

16  ،17  ،18  ،20 
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=  1نجد رتبة ط
8

2
وهً القٌمة  15=  1ومنها نحدد قٌمة ط  4=  

 التً موقعها الرابعة

=  2نجد رتبه ط
8

2
 +1  =5 

 و هً القٌمه التً موقعها الخامس 16=  2و منها نحدد قٌمه ط

ثم نجد ط = 
16 15

2
  =

31

2
 و هً قٌمه الوسٌط المطلوبه 5.5= 

 حساب الوسٌط من جدول تكراري 

 مثال 

 احسب الوسٌط من الجدول التكراري التالً:

 التكرار المتجمع الصاعد )ك ص( ك الفبه)ؾ(

10 –  3 3 

20 –  9 12 

30 –  12 24 

40 –  8 32 

50 –  4 36 
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60 – 2 38 

70 –  2 40 

 -  

  40 المجموع

 

 ولحل هذا التمرٌن نتبع الخطوات التالٌة : 

نجـد التكرار المتجمع الصاعد ) ك ص ( وهـو عبارة عن حاصل 

جمع تكرار كل فبة مع تكرار الفبة أو الفبات السابقة لها أي أن 

 .  3التكرار المتجمع اعد للفبة الأولى = 

 .  12=  3+  9والتكرار المتجمع الصاعد للفبة الثانٌة = 

وهـو  40نصل آخـره فٌكون التكرار المتجمع الصاعد لها = وحتى 

 مجموع التكرارات.

 نجد رتبة الوسٌط وهو عبارة عن نصؾ مجموع التكرارات  

أي رتبة الوسٌط = 
مح ك

2
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ومنها تحدد الفبة الوسٌطة ) فبة الوسٌط ( وهً الفبة المقابلة للعدد 

 الذي ٌساوي أو ٌزٌد عن رتبة الوسٌط . 

 نجد رتبة الوسٌط فً فبته وهً : 

 التكرار المتجمع الصاعد السابق لفبة الوسٌط  -رتبة الوسٌط 

 نطبق القانون التالً لإٌجاد الوسٌط الوسٌط 

الوسٌط = الحد الأدنى لفبة الوسٌط + 
رتبه الوسٌط فً فبته

تكرار فبه الوسٌط
 * طول الفبه 

ة عـن طـرح نصؾ والمقصود بالحدود الحقٌقٌة للفبـة هـً عبـار

وحـدة مـن حدها الأدنى وإضافة نصؾ وحدة إلى حدها الأعلى أي 

 5.17–5.13 أن حـدي الفبة الأولى الحقٌقٌٌن للمثال اللاحق هما

 وهكذا .  21.5 - 5.17 وحدي الفبة الثانٌة الحقٌقٌٌن هما

 ولحل التمرٌن : 

 تم حساب التكرار المتجمع الصاعد .  -
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رتبة الوسٌط = 
مح ك

2
  =

40

2
  39 -30لاحظ فبة الوسٌط وهً  20=  

التكرار المتجمع الصاعد  –رتبة الوسٌط فً فبته = رتبة الوسٌط 

 السابق لفبة الوسٌط 

 =20 – 12  =8 

+  30الوسٌط  = 
8

12
 x 10 

  =30 +6,67 =36,67 

 مثال اخر: 

احسب الوسٌط من الجدول التكراري التالً الذي ٌشمل فبات 

 فس لمجموعه من الاطفال :درجات الثقه بالن

 )ك ص( )ك( )الفبه(

14 – 17 3 3 

18 – 21 2 5 

22 – 25 6 11 

26 – 29 11 22 
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30 – 33 20 42 

34 – 37 18 60 

38 – 41 14 74 

 -  

  74 المجموع

 الحل:

رتبة الوسٌط = 
مح ك

2
  =

74

2
  =37 

 15=  22 – 37رتبة الوسٌط فً فبته = 

+  30الوسٌط  = 
15

20
 x 4 

  =30  +3  =33 

كما ٌمكن أن نحسب الوسٌط بطرٌقة التكرار المتجمـع النـازل أو 

الهابط ) ك هـ ( وبنفس خطوات الطرٌقة السابقة باستثناء أننـا نجـد 

التكرار المتجمع التنازلً وهو عبارة عن تجمٌع التكرارات مبتدبٌن 

انون بالفبة الأخٌرة بدلا  من الأولى واستثناء آخر فً صٌؽة الق
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الخاص بالوسٌط إذ تتؽٌر إشارته مـن موجب إلى سالب والمثال 

 التالً ٌوضح ذلك : 

 مثال : 

احسب الوسٌط مـن الجـدول التكراري التـالـً الـذي ٌوضـح 

 درجـات التسلط الوالدي على الأطفال

 

 )ك هــ( )ك( )ؾ(

24 – 27 3 58 

 55 صفر 31 – 28

32 – 35 7 55 

36 – 39 12 48 

40 – 43 14 36 

44 – 47 10 22 

48 – 51 8 12 

52 - 55 4 4 

 -  

 58  

 

 وٌمكن حل التمرٌن بإتباع الخطوات التالٌة : 
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 نجد التكرار المتجمع التنازلً كما مر أعلاه . 

نجد رتبة الوسٌط وهً 
مح ك

2
ومنها نحدد فبة الوسٌط وهـً الفبة  

 التً تقابل التكرار المتجمع الذي ٌساوي أو ٌزٌد عن رتبة الوسٌط .

نجـد رتبـة الوسٌط وفبته وذلك بطـرح رتبـة الوسٌط من التكرار 

 المتجمع النازل للفبة التً بعد الفبة الوسٌطة.

 نطبق القانون التالً لإٌجاد الوسٌط . 

 -على لفبة الوسٌط الوسٌط = الحد الأ
رتبه الوسٌط فً فبته

تكرار فبه الوسٌط
 x  طول الفبه 

 ولحل المثال اعلاه:

 تم احتساب التكرار المجتمع النازل

رتبة الوسٌط = 
مح ك

2
  =

58

2
  =29 

 43 – 40اذن فبه الوسٌط هً 
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 7=  22 – 29رتبه الوسٌط فً فبته = 

 - 44الوسٌط =
7

14
 x  4 

   =44- 
28

14
 

  =44 – 2 = 42 

ولحساب الوسٌط لبٌانات عن التوافق الشخصً باستخدام التكرار 

 المجتمع التصاعدي:

 )ك ص( )ك( )ؾ(

4 – 7 3 3 

 3 صفر 11 – 8

12 – 15 7 10 

16 – 19 12 22 

20 – 23 14 36 

24 – 27 10 46 

28 – 31 8 54 

32 - 35 4 58 

 -  
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 58  

 

 المجتع الصاعدولحل المثال اعلاه: تم حساب التكرار 

رتبة الوسٌط = 
مح ك

2
  =

58

2
  =29 

 23 – 20اذن فبه الوسٌط هً 

 7=  22 – 29رتبه الوسٌط فً فبته = 

 -الوسٌط = الحد الأدنً لفبة الوسٌط 
رتبه الوسٌط فً فبته

تكرار فبه الوسٌط
 x  طول الفبه 

+ 20الوسٌط = 
7

14
 x 4  =20  +2  =22 
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 المنوال : 

وهو أكثر القٌم أو الصفات شٌوعا بٌن قٌم أو صفات المجموعة أي 

 أنه القٌمة ذات التكرار الأكبر أو الصفة ذات التكرار الأكثر . 

 فمثلا إذا كان لدٌنا القٌم الآتٌة : 

3  ،5  ،3  ،9  ،5  ،3  ،7  

( هً أكثر القٌم  3ٌتضح من تكرار القٌم المختلفة أن القٌمة ) 

را فقد كررت ثلاث مرات ولا توجد قٌمة أخرى شٌوعا  أو تكرا

 مكررة ثلاث مرات . 

وإٌجاد المنوال فً قٌم مفردة ؼٌر موضوعة فً الجدول التكراري 

تكون بحساب عدد مرات تكرار كل قٌمة ، فتكون القٌمة الأكثر 

 تكرارا هـً القٌمة المنوالٌة أو المنوال . 

 إٌجاد المنوال فً جدول تكراري : 

 )ك( )ؾ(



108 

 

10 – 19 3 

20 – 29 9 

30 – 39 12 

40 – 49 3 

50 - 59 6 

 

 لإٌجاد المنوال نتبع الاتً:

 الطرٌقة التقرٌبٌة : 

لكً نحصل على قٌمة تقرٌبٌة على المنوال ، نحسب مركز الفبة 

 – 30ذات رار الأكـبر ، فنجـد أنهـا فً هـذا الجـدول الفبـة مـن 

، وهو أكبر تكرار فً الجدول . وٌكون  12لأن تكرارها  39

المنوال فً هذه الحالة بصفة تقرٌبٌة مركز هذه الفبة وهو 
 30 40  

2
 

وهذه القٌمة ؼٌر دقٌقة ولكننا نستخدمها عند الرؼبة فً  35=

الحصول على قٌمة سرٌعة للمنوال وتقرٌبٌة ، أما إذا أردنا طرٌقة 

أكثر دقة فنتبع الطرٌقة القادمة التً تسمى بطرٌقة المدرج 

 التكراري .
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 : بٌرسون طرٌقة

 إعداد فً المنوال لحساب Pearson بٌرسون طرٌقة تتلخص

 للفبة الأولً الخانة تخصص خانات ثلاث ٌتضمن مستقل جدول

 الخانة وتخصص لها واللاحقة علٌها السابقة والفبتٌن المنوالٌة

 تكرار بٌن للفروق فتخصص الثالثة الخانة أما للتكرارات الثانٌة

 إذا ذلك ومثال. لها اللاحقة والفبة علٌها السابقة والفبة المنوالٌة الفبة

 الجدول فٌكون( 2) رقم التكراري الجدول من المنوال حسبنا

 : ٌلً كما المقترح

 (5) رقم جدول

 . التكرارات بٌن الفروق إٌجاد كٌفٌة وٌبٌن
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 فروق ك ؾ

8- 9 3 

10- 12  

12- 10 2 

 

 : فٌصبح التكرارات بٌن الفروق بطرٌق حسابه ٌمكن هذا وعلً

× الفبة طول+  المنوالٌة للفبة الأدنً الحد
الفرق الادنً

 مجموع الفرقٌن
 

= 10 + 2 + 
3

5
  =10 +1,2  =11,2 

 الحالات كل فً تقرٌبٌة قٌمة المنوال قٌمة أن والملاحظ
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 تمارٌن

 : التالٌة الخام للدرجات والوسٌط الحسابً الوسط احسب -1

 10-4-17-8-2-3-5 

  قٌمة احسب والوسٌط الوسط قٌمة من

 الحالات من حالة كل فً والوسٌط الحسابً الوسط أوجد -2

  المنوال قٌمة أوجد ومنها التالٌة

 7 - 12 - 9 - 11 - 8 

 105- 107- 104- 103- 102- 111 

 22- 3623- 39- 3- 35- 18- 9- 20- 24 

 : التالٌة الحالات من حالة لكل والمنوال الوسٌط احسب -3

 6-10-9-4-2-8-5  

 8-5-4-10-7-9-6  

 20-15-15-12-15-10-12-10 
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 70-60-40-20-30-25-20  

 18-15-18-10-12-18-15-13 . 

مصنع لعمال الأسبوعً الأجر فبات ٌمثل التالً الجدول -4

 

 الفبات مراكز بطرٌقة الحسابً الوسط احسب  

 المختصرة الانحرافات بطرٌقة الحسابً الوسط احسب  

 الصاعد المتجمع التكرار جدول باستخدام الوسٌط احسب  

 الهابط المتجمع التكرار جدول باستخدام الوسٌط احسب  

 بٌرسون بطرٌقة المنوال  

 

 التالً الجدول بٌانات واقع من -5

 

 الفبات الحسابً بطرٌقة مراكز الوسط احسب 

 المختصرة الوسط الحسابً بطرٌقة الانحرافات احسب 

 الصاعد المتجمع باستخدام جدول التكرار الوسٌط احسب 
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 الهابط المتجمع التكرار جدول باستخدام الوسٌط احسب  

 الصاعد المتجمع التكرار منحنى باستخدام بٌانٌا الوسٌط احسب   

 الهابط المتجمع التكرار منحنى باستخدام بٌانٌا الوسٌط احسب 

 بٌرسون بطرٌقة المنوال 

 

 : التالً الجدول بٌانات واقع من -6

 

 ًالفبات مراكز بطرٌقة احسب الوسط الحساب 

 المختصرة الوسط الحسابً بطرٌقة الانحرافات احسب 

 جدول التكرار المتجمع الصاعد الوسٌط باستخدام احسب 

 الهابط المتجمع التكرار جدول باستخدام الوسٌط احسب 

 بٌرسون المنوال بطرٌقة 
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 -: التالً الجدول بٌانات واقع من -7

 

 الفبات مراكز بطرٌقة الحسابً الوسط احسب 

 المختصرة الانحرافات بطرٌقة الحسابً الوسط احسب 

 الصاعد المتجمع التكرار جدول باستخدام الوسٌط احسب 

 الهابط المتجمع التكرار جدول باستخدام الوسٌط احسب 

 ٌرسونب بطرٌقة المنوال 
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 التالً الجدول بٌانات واقع من -8

 

 الفبات مراكز بطرٌقة الحسابً الوسط احسب  

 المختصرة الانحرافات بطرٌقة الحسابً الوسط احسب  

 الصاعد المتجمع التكرار جدول باستخدام الوسٌط احسب  

 بٌرسون بطرٌقة المنوال 
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 :التالً الجدول بٌانات واقع من -9

 

 الفبات مراكز بطرٌقة الحسابً الوسط احسب 

 المختصرة الانحرافات بطرٌقة الحسابً الوسط احسب 

 الصاعد المتجمع التكرار جدول باستخدام الوسٌط احسب 

 الهابط المتجمع التكرار جدول باستخدام الوسٌط احسب 
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 : التالً الجدول بٌانات واقع نم -10

 

 الفبات مراكز بطرٌقة الحسابً الوسط احسب 

 المختصرة الانحرافات بطرٌقة الحسابً الوسط احسب 

 الصاعد المتجمع التكرار جدول باستخدام الوسٌط احسب 

 الهابط المتجمع التكرار جدول باستخدام الوسٌط احسب  

 بٌرسون بطرٌقة المنوال 
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 الخايشم ـانفص

 ش انحشحثـيقايي

  قٌاس التشتت 

o المدى المطلق 

  .من القٌم العددٌة القلٌلة 

 .من القٌم المتجمعة فً جدول تكراري 

o  .ًنصؾ المدى الربٌع 

o .الانحراؾ المتوسط 

  .من القٌم العددٌة القلٌلة 

  .من القٌم المتجمعة فً جدول تكراري 

o  .الانحراؾ المعٌاری 

  .من القٌم العددٌة القلٌلة 

 .من القٌم المتجمعة فً جدول تکراري 

 .تعقٌب على مقاٌٌس التشتت 
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 لقٌاس التشتت ٌمكن استخدام عدة مقاٌٌس من أهمها:

 . Rangeالمدى المطلق  (1

 Semi - Inter Quartileنصؾ المدى الربٌعً  (2

Range . 

 . Mean Deviationالانحراؾ المتوسط  (3

 .Standard deviationالانحراؾ المعٌاري  (4

 وفٌما ٌلً نتناول كل منهم بالتفصٌل: 

 ( المدى المطلق:9

ٌعرؾ المدى المطلق بأنه الفرق بٌن أكبر قٌمة وأصؽر قٌمة،  

 أصؽر قٌمة.  -أي أن: المدى المطلق = أكبر قٌمة 

وٌتمٌز المدى المطلق بالبساطة والسهولة الشدٌدة، ذلك لأن 

حسابه وكما أوضحنا لا ٌتطلب أكثر من إٌجاد الفرق بٌن قٌمتٌن، 

فلو كان لدٌنا مجموعة من القٌم تمثل درجات عددا  من الأفراد على 

 أي مقٌاس، كما فً المثال التالً: 
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 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الأفراد

 19 13 20 8 17 15 12 5 9 3 القٌم

فإننا نستطٌع الحصول على المدى المطلق بسهولة بعد تحدٌد 

( فً نفس 3( فً المثال، وأقل قٌمة وهً )20أكبر قٌمة وهً )

 17=  3–20المثال ثم نوجد الفرق بٌنهما أي أن المدي المطلق = 

وإذا طبقنا هذه الطرٌقة على المثال المذكور فً أول الفصل 

ارنة درجات مجموعتٌن متوسطهما نفس الحالً والخاص بمق

 - 50القٌمة، فإننا سنجد أن المدى المطلق فً المجموعة )أ( = 

، مما ٌعنً 3=  18 - 21صفر والمدى المطلق المجموعة )ب( = 

أن المتوسط أصدق فً المجموع )ب( حٌث أن درجات أفرادها 

تٌجة أكثر انسجاما ، وكلما قلت قٌمة مقٌاس التشتت أدت إلى هذه الن

 والعكس صحٌح.
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وٌمكن الحصول على المدى المطلق من القٌم المتجمعة فً  

تکراري بحساب الفرق بٌن الحد الأعلى لأعلى فبة )الفبة الأخٌرة( 

 والحد الأدنى لأدنى فبة )الفبة الأولى( أي أن:

الحد الأدنى لأدنى  -المدى المطلق = الحد الأعلى لأعلى فبة  

 الً:فبة ... کما المثال الت

 ك -ؾ 

10 - 19 3 

20 - 29  5 

30 - 39 9 

40 - 49 12 

50 - 59 11 

60 - 69 10 

 50 مجموع
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 69الحد الأعلى لأعلى فبة = 

  10الحد الأدنى لأدنى فبة =  

 59=  10 – 69المدى المطلق = 

ورؼم بساطة وسهولة المدى المطلق فً حسابه، إلا أنه ٌعاب 

المتطرفة ولهذا ٌجب تجنب استخدامه علٌه تأثره وبشدة بالقٌم 

كمقٌاس للتشتت إذا ما وجدت قٌم شاذة من قٌم الأفراد، حٌث أنه 

من المؤكد أن هذه القٌمة الشاذة أو المتطرفة سوؾ تتسبب فً أن 

 ٌكون المدى مضللا  ولنتأمل المثال التالً:

 8 7 6 5 4 3 2 1 الأفراد

 20 19 22 18 85 20 21 23 القٌم

فعلى الرؼم من انسجام درجات سبعة أفراد وقربهم من بعضهم 

(، وبحساب 85إلا أن الفرد الرابع حصل على قٌمة متطرفة )

، وهو ما ٌعد تضلٌلا ، حٌث 67=  18 – 85المدى المطلق نجده 
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أنه إذا لم تكن هذه القٌمة الوحٌدة ؼٌر موجودة لكان المدى المطلق 

 =23 – 18  =5. 

المدى المطلق ٌعتمد فقط على قٌمتٌن هما أضؾ إلى ذلك أن 

أكبر قٌمة وأقل قٌمة، وٌهمل تماما  باقً القٌم أٌا  كان عددها، مما 

ٌقلل من قٌمته عن مقٌاس أخر ٌأخذ فً اعتباره عددا  كبٌرا  من 

 القٌم عند حسابه.

وعلٌه فالمدي المطلق لا ٌصلح إلا إذا أراد الباحث أن ٌأخذ فكرة 

 سرٌعة عن التشتت.

 ( نصف المدى الربٌعً:1

انطلاقا  من أن الاهتمام بالقٌمتٌن المتطرفتٌن فً حساب التشتت  

وإهمال ما عداهما من  -كما هو الحال بالنسبة للمدي المطلق  -

القٌم ٌعد عٌبا  ٌجب تلافٌه، اهتم نصؾ المدى الربٌعً بحساب 

التشتت أخذا  فً الاعتبار حذؾ هذٌن الجزبٌن المتطرفٌن من 

 جزء المتوسط من القٌم.المجموعة والاقتصار على ال
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وعلٌه فإن نصؾ المدى الربٌعً ٌهمل الربع الأول والربع 

ن، الأولً هً تلك التً ٌقل عنها ربع عدد ٌالأخٌر، وٌهتم بقٌمت

أفراد المجموعة فقط، والثانٌة الترتٌب الربٌع الأدنى والربٌع 

الأعلى .. فإذا عددنا أفراد المجموعة مبتدبٌن بأقلها قٌمة حتى نصل 

إلى ربع أفراد المجموعة كانت النقطة التً نصل إلٌها هً الربٌع 

المجموعة مبتدبٌن بأكبرها قٌمة الأدنى أو الأول، وإذا عددنا أفراد 

حتى نصل إلى ربع أفراد المجموعة كانت النقطة التً نصل إلٌها 

هً الربٌع الأعلى أو الثالث، وتبعا  لذلك ٌكون الوسٌط أو 

 منتصفهما الربٌع الثانً أو الأوسط. 

 والتوزٌع التالً ٌوضح هاتٌن النقطتٌن:

 ك صاعد ك - ؾ

5 - 3 3 

10 - 5 8 

 فئة الربيع الاول

 الثالثفئة الربيع 
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15 -  7 15 

20 -  12 27 

25 - 8 35 

30 - 5 40 

  40 مجـ

وٌتضح من التوزٌع السابق أننا عددنا أفراد المجموعة مبتدبٌن 

بأقلها عن طرٌق التكرار المتجمع الصاعد وحٌنما وصلنا إلى ربع 

وبالتالً ربعهم  40، حٌث أن مجـ ك = (10أفراد المجموعة وهم )

 =
40

4
، كنا داخل الفبة التً تحتوي على الربٌع الأول 10=    

( وعلى -15(، وهً الفبة )Q1أو )( P1والذي ٌرمز له ب )

الرؼم من إمكانٌة الحصول على الربٌع الثالث، والذي ٌرمز له 

ع على اعتبار أنه أول ربٌع فً التكرار المتجم (Q3)أو  (P3)بـ

الهابط، إلا أن نستطٌع أٌضا  وللتسهٌل الحصول علٌه باعتباره ثالث 
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( 30ربٌع فً التكرار المتجمع الصاعد وحٌث أن ثالث ربٌع هو )

 × 40فً المثال )
3

4
سنجد أن الربٌع الثالث ٌقع فً الفبة  (30=  

(25 - .) 

وعلٌه نستطٌع القول بأن نصؾ المدى الربٌعً ٌتطلب حساب 

مع الصاعد وتحدٌد فبة الربٌع الأول وفبة الربٌع التكرار المتج

 الثالث عن طرٌق رتبة كل منهما كالتالً:

  = رتبة الربٌع الأدنى
مجـ ك

4
  

  رتبة الربٌع الثالث = مجـ ك ×
3

4
  

 Q1والربٌع الأول  Q3ثم ٌتم إٌجاد الفرق بٌن الربٌع الثالث  

للحصول على نصؾ المدى الربٌعً .. ولما  2وقسمة الناتج على 

كانت قٌمة كل منهما لٌست منتصؾ الفبة تماما  وإنما هً قٌمة ما 

تضاؾ للحد الأدنى الخاص بكل فبة كما هو الحال فً الوسٌط فإننا 

سوؾ نتبع نفس الأسلوب الخاص بحساب الوسٌط من القٌم 
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ذلك أننا  المتجمعة والذي ٌعتمد على النسبة والتناسب .. وٌعنً

 ٌجب أن نحصل على قٌمة الربٌع الأول وهً:

  قٌمة الربٌع الأول = الحد الأدنى للفئة الربٌعٌة + 

رتبة الربٌع ك صاعد للفبة قبل الربٌعٌة

تكرار الفبة الربٌعٌة
 ف ×   

الحد الأدنى للفئة  ثم نحصل على قٌمة الربٌع الثالث وهً =

    الربٌعٌة +
رتبة الربٌع ك صاعد للفبة قبل الربٌعٌة

تكرار الفبة الربٌعٌة
 ف ×

للحصول على نصؾ  2تمهٌدا  لطرح القٌمتٌن وقسمة الناتج على 

 المدى الربٌعً.

وفٌما ٌلً مثال لحساب نصؾ المدى الربٌعً وفقا للأساس 

النظري السابق لدرجات مجموعة من الطلاب على أحد 

 الاختبارات: 

 ك صاعد ك -ؾ 

10 - 10 10 
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20 - 15 25 

30 - 18 43 

40 - 22 65 

50 - 16 81 

60 - 14 95 

70 - 5 100 

  100 مجـ

 

 كالتالً:  (P1)نقوم بحساب رتبة الربٌع الأدنى أو الأول  أولاا:

  رتبة الربٌع الأدنى =
مجـ ك

4
أي:  

100

4
  =25  

 كالتالً:  (P3)نقوم بحساب رتبة الربٌع الأعلى أو الثالث  ثانٌاا:

×  رتبة الربٌع = مجـ ك 
3

4
  =75 . 

نقوم بتحدٌد فبتً الربٌعٌن عن طرٌق التكرار المتجمع  ثالثاا:

الصاعد وباستخدام الرتبتٌن السابقتٌن، وفبة الربٌع الأدنى فً 
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(، وفبة الربٌع الأعلى هً -20المثال السابق هً الفبة)

 (-50الفبة)

ع الأعلى باستخدام نقوم بحساب قٌمة الربٌع الأدنى والربٌ رابعاا:

 قانون واحد هو   

  قٌمة الربٌع = الحد الأدنى للفبة الربٌعٌة + 

فبةلل قبل الربٌعٌة  رتبة الربٌع   ك صاعد 

تكرار الفبة الربٌعٌة
 ؾ × 

وٌلاحظ أن القانون السابق هو نفس قانون الوسٌط مع تؽٌٌر كلمة 

 الوسٌطٌة بالربٌعٌة.

 على ما ٌلً: وبالتطبٌق على المثال السابق نحصل

 + 20قٌمة الربٌع الأدنى = 
10 25 

15
  ×10  

  30=  10+  20قٌمة الربٌع الأدنى = 

+  50قٌمة الربٌع الأعلى = 
65 75 

16
  ×10 

 56.25=  6.25+  50قٌمة الربٌع الأعلى = 
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 خامسا : تطبٌق قانون نصؾ المدى الربٌعً وهو:

نصؾ المدى الربٌعً: 
 ر3   ر1

2
  

 أي أن نصؾ المدى الربٌعً فً المثال السابق 

  =
30 56 25 

2
  =13,13  

وتجدر الإشارة إلى أنه من الممكن استخدام قٌمة الربٌع الأعلى 

فما فوق للكشؾ عن الأفراد الموجودٌن فً التوزٌع وٌمثلون أعلى 

أداء، وتستخدم قٌمة الربٌع الأدنى فما أقل للكشؾ عن الأفراد الذٌن 

 ٌقعون فً التوزٌع وٌمثلون أقل أداء. 

 ( الانحراف المتوسط:1

أشرنا فٌما سبق إلى أن المقٌاس الإحصابً الذي ٌستخدم جمٌع  

قٌم الظاهرة ٌعتبر أكثر كفاءة ودقة إذا ما قورن بمقٌاس أخر لا 

ٌعالج رٌاضٌا  من خلال جمٌع القٌم، ولما كان كل من المدى 

المطلق ونصؾ المدى الربٌعً ٌقتصران فً حسابهما على قٌمتٌن 

قٌمة وأقل قٌمة وبالنسبة للثانً هما فقط، هما بالنسبة للأول أعلى 
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قٌمة الربٌع الأدنى والربٌع الأعلى .. بات من الضروري البحث 

عن أسلوب أدق وأكثر إٌضاحا  للتشتت ٌأخذ فً اعتباره جمٌع 

 القٌم، أو بالأخرى تدخل جمٌع القٌم فً حسابه. 

والواقع أن الانحراؾ المتوسط والمعروؾ أٌضا بالانحراؾ عن 

حسابً ٌتصؾ بالمٌزة السابقة والفلسفة التً ٌقوم علٌها الوسط ال

هذا المقٌاس مؤداها أن انسجام قٌم المجموعة أو تباٌنها ٌتضح من 

مقدار مدى تقاربها أو تباعدها عن متوسطها، ومن ثمة وجب 

حساب انحراؾ كل قٌمة من قٌم المجموعة عن المتوسط الحسابً 

 لها.

المتوسط ٌتطلب أولا   وٌتضح مما سبق أن حساب الانحراؾ

حساب المتوسط الحسابً لقٌم المجموعة تمهٌدا  لحساب انحراؾ 

كل قٌمة عن هذا المتوسط، وبعد حساب انحراؾ كل قٌمة عن 

المتوسط ٌتم جمع هذه الانحرافات بؽض النظر عن الإشارة، فمن 

الطبٌعً أن بعض هذه الانحرافات سٌكون موجبا ، والبعض الأخر 

كما أن مجموع الانحرافات السالبة ٌكون معادلا   سٌكون سالبا ،

لمجموع الانحرافات الموجبة .. وبعد ذلك ٌتم حساب متوسط هذه 
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الانحرافات بقسمة مجموعها على عدد القٌم، وبناء علٌه ٌصبح 

الانحراؾ المتوسط هو: 
 مجـ(س م)

ن
  

م( هً مجموعة انحراؾ القٌم عن المتوسط  –حٌث أن مجـ )س 

 الإشارةنظر عن البؽض 

 ون عدد القٌم. 

وفٌما ٌلً مثال لتوضٌح كٌفٌة حساب الانحراؾ المتوسط لعشر 

قٌم تمثل درجات عشرة أفراد على مقٌاس للاتجاهات نحو تنظٌم 

 الأسرة: 

 

 م -س  س القٌم ن

1 17  +2 

2 13 - 2 

 صفر  15 3
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4 11 - 4 

5 19  +4 

6 16  +1 

7 19  +4 

8 12 - 3 

9 12 - 3 

10 16  +1 

 12+  150 مجـ س

- 12 

  24 

الانحراؾ عن المتوسط = 
24 

10
  =2.4 

 الخطوات التً تم اتباعها هً: 
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: تم إٌجاد المتوسط الحسابً )أولاا 
 مجـ س

ن
 ،) 

وهو فً المثال 
150 

10
  =15  

: تم حساب انحراؾ كل قٌمة عن المتوسط بطرح المتوسط من ثانٌاا 

 القٌمة.

الانحرافات بؽض النظر عن الإشارة وهً فً : تم جمع هذه ثالثاا 

 .24( فكان مجموعها 12-، 12المثال ) +

: تم قسمة مجموع الانحرافات على عدد القٌم لنحصل على رابعاا 

الانحراؾ المتوسط، وهو فً المثال = 
24 

10
  =2.4. 

هذا وتتبع نفس الفلسفة عند حساب الانحراؾ المتوسط من 

الجدول التكراري، ؼٌر أنه لن ٌتٌح لنا الجدول التكراري معرفة 

قٌم الأفراد جمٌعها لأنها متجمعة على هٌبة فبات، ومن ثمة ٌأخذ 

مركز كل فبة على أنه ممثل لقٌم الفبة كلها، وبضرب انحراؾ 

راتها ٌمكن الحصول على مراكز الفبات عن المتوسط فً تكرا
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مجموع الانحراؾ عن المتوسط وعلٌه فإن الانحراؾ عن المتوسط 

 =
 مجـ س   م   ك

مجـ ك
 . 

وفٌما ٌلً مثال لتوضٌح حساب الانحراؾ المتوسط من الجدول 

 ( فردا  على أحد المقاٌٌس: 50التكراري وهو ٌبٌن توزٌع درجات )

 ك×م –س  م –س  س ك ح/ ح/ ك ؾ

10 - 3 - 3 - 9 15 31,6 94,8 

20 - 5 - 2  +10 25 21,6 108 

30 - 7 - 1 - 7 35 11,6 81,2 

 24 1,6 45 صفر صفر 15 - 40

50 - 9  +1  +9 55 8,4 75,6 

60 - 8  +2  +16 65 18,4 147,2 

70 - 3  +3  +9 75 28,4 85,2 

  50 مجموع
 +34 

- 26 
  616 
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 +8 

الانحراؾ المتوسط = 
616 

50
   =12.32 . 

 والخطوات التً تم اتباعها هً:

: حساب المتوسط الحسابً بالطرٌقة المختصرة التً تعتمد أولاا 

 على المتوسط الفرضً وقانونها هو:

± م = مركز الفبة الصفرٌة 
 مجـ ك ح  

مجـ ك
ؾ، وبالتطبٌق على ×  

 المثال نجد أن:

+  45م =  
8 

50
  ×10  =46.6 

انطلاقا  من أن مركز كل فبة سٌكون : تم حساب مراكز الفبات ثانٌاا 

 ممثلا  لقٌم الفبة كلها.

: تم حساب الفرق بٌن مراكز الفبات والمتوسط دون اعتبار ثالثاا 

للإشارات، ثم ضربها فً التكرارات للحصول على مجموع 

 (. 616انحراؾ القٌم عن المتوسط وهو فً المثال )



137 

 

تكرارات : ثم قسمة مجموع الانحرافات على مجموع الرابعاا 

للحصول على الانحراؾ المتوسط، أي أن الانحراؾ المتوسط 

 =
 مجـ س   م   ك

مجـ ك
وبالتعوٌض عن القانون من المثال ٌتضح  

أن الانحراؾ المتوسط = 
616 

50
   =12.32. 

 ( الانحراف المعٌاري:1

من حٌث كونه ٌأخذ فً  -تنسحب مٌزة الانحراؾ المتوسط  

على الانحراؾ المعٌاري  - اعتبار جمٌع القٌم عند حساب التشتت

أٌضا ، وهو ٌتشابه إلى حد بعٌد فً طرٌقة حسابه مع الانحراؾ 

المتوسط، والاختلاؾ الوحٌد ٌتركز أن الانحراؾ المعٌاری 

حرى تربٌع الفروق عن ٌتخلص من الإشارات بتربٌع القٌم أو بالأ

طرٌق ضربها فً نفسها فتصبح جمٌعها موجبة، وقد نجم عن ذلك 

سهولة فً الحساب ترتب علٌها كثرة استخدام هذا المقٌاس فً 

 حساب التشتت.
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وتعتمد طرٌقة حساب الانحراؾ المعٌاري على حساب 

الانحراؾ المتوسط الحسابً ثم تربٌع هذا الانحراؾ )للتخلص من 

، ثم الجذر التربٌعً لمجموع هذه الانحرافات، مقسومة الإشارات(

على عدد القٌم أو عدد الأفراد، وهو بهذه الطرٌقة عبارة عن الجذر 

التربٌعً لمتوسط مربعات الانحرافات المتوسط، وٌطلق على 

وٌطلق على  Varianceمتوسط مربعات الانحرافات اسم التباٌن 

 المعٌاري.الجذر التربٌعً للتباٌن اسم الانحراؾ 

وعلٌه ٌصبح الانحراؾ المعٌاري =   
 مجـ  س م  

ن
 

وفٌما ٌلً مثال لتوضٌح كٌفٌة حساب الانحراؾ المعٌاري لسبعة 

 قٌم تمثل درجات سبع أفراد على أحد الاختبارات: 
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م( -)س  م -س  القٌم ن
2
 

1 25  +3 9 

2 20 - 2 4 

3 27  +5 25 

4 23  +1 1 

5 15 - 7 49 

6 21 - 1 1 

7 23  +1 1 

 90  154 مجـ

 

الانحراؾ المعٌاري =  
90 

7
   =3.59 

 والخطوات التً تم اتباعها هً:
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: تم إٌجاد المتوسط الحسابً، وهو فً المثال أولاا 
154 

7
  =22 . 

 –: تم حساب انحراؾ كل قٌمة عن المتوسط، بط عمود )سثانٌا

 م(.

 : تم تربٌع هذه الانحرافات للتخلص من الإشارة ثالثاا 

م( – )عمود )س
2

.) 

 (.90: تم جمع هذه الانحرافات المربعة وهً فً المثال )رابعاا 

تم إٌجاد الجذر التربٌعً لمجموع هذه الانحرافات مقسوما   خامساا:

 على عدد القٌم.

وتتبع أٌضا نفس الفلسفة عند حساب الانحراؾ المعٌاري من 

الجدول التكراري، على أن ٌأخذ مركز كل فبة على أنه ممثل لقٌم 

الفبة كلها كما فً الانحراؾ المتوسط، وبضرب كل انحراؾ فً 

ن نفسه ثم ضرب الناتج فً التكرار نحصل على مربع الانحراؾ ع

المتوسط، وبجمع هذه الانحرافات المربعة، وبإٌجاد الجذر التربٌعً 
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 لمجموع هذه الانحرافات المربعة مقسومة على عدد القٌم نحصل

على الانحراؾ المعٌاري كالتالً:



 

 

 ك×  2م –س  2م –س  م -س  س  ك ح/ ح ك -ؾ 

 5217.03 745.29 27.3 - 5  21 - 3 - 7 -صفر 

10 - 9 - 2 - 18 15 - 17.3 299.29 2693.61 

20 - 13 - 1 - 13 25 - 7.3 53.29 692.77 

 153.09 7.29 2.7±  35 صفر  صفر  21 - 30

40 - 11  +1  +11 45  +12.7 161.29 1774.19 

50 - 5  +2  +10 55  +22.7 515.29 2576.45 

60 -  4  +3  +12 65  +32.7 1069.29 4277.16 

 52 -  70 مجموع

 +33 

 ـــــــــــــــ

- 19 

   17384.30 



 

 

الانحراؾ المعٌاري =  
 مجـ س  م2   ك

مجـ ك
 

الانحراؾ المعٌاري =  
17384 30

70
  =15.76  

 والخطوات التً تم اتباعها هً:

تم إٌجاد المتوسط الحسابً بالطرٌقة المختصرة  أولاا:

 كالتالً: 

 - 35م =          
19

70
  ×10  =32.3 

 (.5تم حساب مراكز الفبات، عمود رقم ) ثانٌاا:

تم حساب الفرق بٌن مراكز الفبات والمتوسط، عمود  ثالثاا:

 (.6رقم )

 (.7تم تربٌع الفروق بضربها فً نفسها، عمود رقم ) رابعاا:

: تم ضرب الفروق بعد تربٌعها فً كل فبة فً خامساا 

 (.8التكرار الخاص بها، ثم جمعها بعد ذلك، عمود رقم )



 

 

تم إٌجاد الجذر التربٌعً للمجموع السابق مقسوما   سادساا:

 على مجموع التكرارات للحصول على الانحراؾ المعٌاري.

وٌلاحظ على الطرٌقة السابقة احتوابها على عملٌات 

حسابٌة كثٌرة خاصة وأن المتوسط عددا  كسرٌا  وهو ما 

ٌتكرر حدوثه فً البحوث العلمٌة، وقد أمكن اختصار هذه 

الخطوات الكثٌرة التً تستنفذ الوقت والجهد باستعمال معادلة 

 رٌاضٌة أو قانون رٌاضً مؤداه أن: 

= ؾ    الانحراؾ المعٌاري
مجـ ك ح 2

مجـ ك
 - (

مجـ ك ح 

مجـ ك
)
2
  

وفٌما ٌلً تطبٌق لهذه الطرٌقة المختصرة لنفس المثال 

 السابق:

 ك ح/ ح/ ك -ؾ 
ك 

ح/
2
 

 63 21 - 3 - 7 -صفر 

10 - 9 - 2 - 18 36 

20 - 13 - 1 - 13 13 



 

 

 صفر صفر صفر 21 - 30

40 - 11  +1  +11 11 

50 - 5  +2  +10 20 

60 - 4  +3  +12 36 

  70 مجموع

- 52 

 +33 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

- 19 

179 

   10ع = 
19

70
 – (

19

70
)
2
 

 0.07 – 2.56   10=  ع

  2.49  10=  ع

  15.76=  1.58×  10=  ع

والخطوات التً تم اتباعها فً هذه الطرٌقة تزٌد خطوة 

واحدة فقط على خطوات العمل فً إٌجاد المتوسط الحسابً 



 

 

بضرب  2بالطرٌقة المختصرة وهً إٌجاد مجموع ك ح/

 أعداد العمودٌن الآخرٌن 

ك ح/( ثم تطبٌق المعادلة كما هو واضح أعلاه ... × )ح/ 

مطابقة تماما  للقٌمة وٌلاحظ أن القٌمة التً حصلنا علٌها 

 التً سبق الحصول علٌها.      

 تعقٌب على مقاٌٌس التشتت:

 خلال ما تقدم ملاحظة الآتً: ٌمكن من

أن المدى المطلق هو أسهل وأبسط مقاٌٌس التشتت، بٌد 

أنه أقلها دقة وثباتا  خاصة إذا ما وجدت قٌم متطرفة فً 

المجموعة، لذا فهو ٌستخدم عندما ٌرٌد الباحث تحدٌد اتساع 

 التوزٌع، أو إذا ضمنا عدم وجود قٌم متطرفة. 

عٌوب المدى المطلق،  ٌتلافىإن نصؾ المدى الربٌعً 

بالنصؾ المتوسط تجنبا لأثر القٌم المتطرفة، بٌد حٌث ٌهتم 

أنه ٌعاب علٌه تركٌزه على قٌمتٌن فقط هما الربٌع الأعلى 



 

 

والربٌع الأدنى، لذا فهو ٌستخدم عندما ٌرٌد الباحث 

الحصول على مقٌاس تقرٌبً للتشتت فً زمن قصٌر، أو 

عندما تحتوي المجموعة علً قٌم متطرفة، أو عندما ٌرٌد 

حصول على مقٌاس التشتت فً جدول تكراري الباحث ال

 مفتوح.

ان الانحراؾ المتوسط والانحراؾ المعٌاري ٌتمٌزان 

بإدخال جمٌع القٌم فً اعتبارهما عند حساب التشتت، وإن 

كان الانحراؾ المعٌاري أكثر شٌوعا  فً الاستخدام عن 

الانحراؾ المتوسط رؼم ما ٌؤخذ علٌه من أثره أكثر من 

بٌعً بوجود درجات تقع على طرفً نصؾ المدى الر

التوزٌع ومن ثم فقد لا ٌكون أفضل مقاٌٌس التشتت عندما 

ٌحتوي التوزٌع على قلٌل من الدرجات المتطرفة، أو عندما 

ٌكون التوزٌع ملتوٌا  بشكل حاد، لذا فهو ٌستخدم عندما ٌرٌد 

الباحث إعطاء أوزان لجمٌع الانحرافات تبعا  لقربها أو بعدها 



 

 

توسط الحسابً، أو عندما ٌراء الحصول على معامل عن الم

 التشتت على أكبر قدر من الدقة والثبات.

مقاٌٌس التشتت لا تعطً نتٌجة عددٌة واحدة، ومن ثمة 

ٌجب عند المقارنة فً مجموعات مختلفة استخدام معامل 

 واحد فٌها جمٌعا.

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 تمارٌن
 فُما َلٍ مجمىعه من الثُاناخ هٍ: -1

59 – 022 – 092 – 022 – 112 – 52 – 192 – 

122 – 092 – 02 

 المطلىب حساب:

 المدي 

 التثاَن 

 المعُارٌ الانحراف 

 المتىسط 

 الىسُط 

 المنىال 

 المتىسط الانحراف  

 

 المتىسط الانحراف احسة التالُح الثُاناخ لمجمىعح -0

5- 0 - 0 – 7 - 6 – 9 – 0 – 0 

 



 

 

 فٍ طلاب عشرج علُها حصل التٍ الدرجاخ َلً َما -0

 : وهٍ الإحصاء مادج اختثار

10 – 12 - 5 – 0 - 12 – 4 - 9 – 9 - 0 – 10 

 : حساب المطلىب

 المدي 

 التثاَن 

 المعُارٌ الانحراف 

 المتىسط 

 الىسُط 

 المنىال 

 المتىسط الانحراف 

 

 الاجتماع قسم الأولً تالفرقح طلاب 12 أعمار َلً فُما -4

10- 17 - 00 - 02 - 10 - 17 - 15 -10-17-15 

 : حساب المطلىب

 المتىسط الانحراف  

 



 

 

 -: احسة التالٍ الجدول تُاناخ من -9

 

 المطلىب حساب :

 المدي 

 التثاَن 

 المتىسط.  المعُارٌ الانحراف 

 الىسُط 

 المنىال 

 المتىسط الانحراف 

  



 

 

 انضادسم ـانفص

 Measures ofيقاييش الارجثاط 

correlation 

 يعايم ارجثاط صثير ياٌ)انرجة -

 يعايم ارجثاط تيرصىٌ -

 Φيعايم فاي  -

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

عرضنا لبعض المقاٌٌس الإحصابٌة التً تتناول متؽٌرا  

واحدا  بوصؾ نزعته المركزٌة أو متوسط القٌم التً ٌشملها، 

وتشتت هذه القٌم عن المتوسط. كما عرضنا للعلاقة بٌن 

مقاٌٌس النزعة المركزٌة )المتوسطات( ومقاٌٌس التشتت. 

وٌهدؾ الفصل الراهن إلى معرفة وتوضٌح العلاقة بٌن 

ؽٌرٌن سواء فً قٌم مجموعة معٌنة موزعة حسب مت

متؽٌرٌن كحالات فردٌة، أو موزعة فً جدول تکراری 

 ٌعبر عن مجموعة من الأفراد. 



 

 

وقد ٌكون الارتباط بٌن المتؽٌرٌن المراد قٌاس العلاقة 

بٌنهما، فً نفس الاتجاه. بمعنى أنه كلما زادت قٌمة أحد 

 المتؽٌرٌن، زادت قٌمة المتؽٌر الآخر. 

وهذا ما ٌسمى بالعلاقة الارتباطٌة الموجبة، كما قد ٌكون 

الارتباط بٌن المتؽٌرٌن سالبا ، بمعنى أنه كلما زادت قٌمة 

أحد المتؽٌرٌن، نقصت قٌمة المتؽٌر الآخر. وعلى هذا فإن 

مقاٌٌس الارتباط توضح مدى التؽٌر الذي ٌحدث فً ظاهرة 

ى )متؽٌر ما )متؽٌر ما( وتصاحبه تؽٌرات فً ظاهرة أخر

آخر( فً نفس الاتجاه )موجب( أو فً الاتجاه المضاد 

)سالب(. أي أنه ٌمكن قٌاسً الارتباط عن طرٌق التؽٌرات 

 التً تحدث فً المتؽٌرٌن المراد دراستهما.

ووجود الارتباط بٌن ظاهرتٌن )أو متؽٌرٌن( لا ٌعتبر 

دلٌلا  على أن إحداهما تحدث نتٌجة للأخرى، أو أن التؽٌر 

حدى الظاهرتٌن تابع للتؽٌر فً الظاهرة الأخرى ولا فً إ



 

 

ٌحدث إلا بسببه. إذ قد ٌكون هناك مؤثرا  أو عدة مؤثرات 

أخرى تؤثر فً الظاهرتٌن معا ، فنجد أن تؽٌر إحداهما 

ٌظهر کما لو كان نتٌجة لتؽٌر الظاهرة الأخرى. أو أن 

إحداث إحداهما ٌعمل على إنقاص الظاهرة الأخرى )علاقة 

ة(. بمعنى أن معامل الارتباط لا ٌقٌس العلاقة السببٌة عكسٌ

بٌن ظاهرتٌن، وانما ٌقٌس الارتباط النسبً بٌنهما بؽض 

النظر على أن تكون إحداهما سببا  والأخرى نتٌجة، أو أن 

 الظاهرتٌن ناتجتٌن عن عوامل أخرى خارجهما. 

حٌث . 1-،  1وتتراوح قٌمة معامل الارتباط )ر( بٌن 

إلى وجود علاقة ارتباط طردٌة أو موجبة  1ة +تشٌر القٌم

إلى وجود علاقة ارتباط عكسٌة أو  1-تماما، وتشٌر القٌمة 

سلبٌة تماما. والملاحظ أن قٌمة الارتباط تأخذ شكل كسر 

 عشري، أي جزء من الواحد الصحٌح. 



 

 

وٌمكن القول أن الارتباط ضعٌؾ إذا كانت قٌمة معامله 

باط متوسط. إذا كانت قٌمة وأن الارت، -,3، -,4أقل من 

وأن الارتباط قوى إذا  -,6و  -,4أي بٌن  -,5معامله حول 

فما فوق، ومع هذا ٌمكن أن تتؽٌر هذه  كانت قٌمة معامله

 القٌم وفقا  لطبٌعة الدراسة. 

وبصفة عامة فان درجات الارتباط أو مستوٌاته ٌمكن أن 

 تحدد على ضوء قٌم معامل الارتباط التالٌة:  

 مدى الحكم علٌه معامل الارتباط قٌمة

 درجة ارتباط عالٌة وقوٌة 1.00± إلى  0,7± من 

 درجة ارتباط متوسطة 0.7± إلى  0,4± من 

 0.4± إلى  0,2± من 
درجة ارتباط منخفضة 

 وضعٌفة

درجة ارتباطه ضعٌفة للؽاٌة  0,2± أقل 



 

 

 أو منعدمة

وسوؾ نعطى فً هذا الفصل عددا  من الأمثلة التً ٌكون 

فٌها عدد القٌم قلٌلا  وذلك لتسهٌل العملٌات الحسابٌة. إلا أنه 

فً التطبٌقات العملٌة ٌجب أن ٌكون عدد القٌم متوسطا . 

وٌفضل ألا ٌقل عن ثلاثٌن مفردة، وذلك لأنه فً حالة القٌم 

قة قد ٌكون لها تأثٌر القلٌلة فإن قٌمة واحدة شاذة أو ؼٌر دقٌ

كبٌر على معامل الارتباط. ولذلك لا ٌفضل حساب معامل 

 الارتباط من عدد قلٌل من القٌم. 

وٌستخدم معامل الارتباط فً حالة البٌانات الكمٌة أو 

العددٌة سواء كانت القٌم فردٌة معروفة )ؼٌر مبّوبة( أو لقٌم 

انات موزعة فً جدول تکراری )مبّوبة( أو فً حالة البٌ

النوعٌة أو الوصفٌة فانه ٌستخدم معاملات أخرى من أهمها 

معامل الاقتران ومعامل التوافق. وسوؾ نعرض لكل من 

 هذه المقاٌٌس فٌما ٌلی:



 

 

 

 معامل ارتباط سبٌر مان )الرتب(

فً كثٌر من الأحٌان لا ٌستطٌع الباحث بتحدٌد قٌم المتؽٌر 

ترتٌب مراحل أثناء تؽٌره، وٌصبح من السهل بالنسبة إلٌه 

تؽٌره، كأن ٌحدد أٌها الأول، أٌها الثانً، وأٌها الأخٌر. وفً 

هذه الحالة ٌستطٌع الباحث ترتٌب القٌم المتعلقة بكل متؽٌر 

أو ظاهرة، وإٌجاد العلاقة بٌن رتب المتؽٌر الأول ورتب 

المتؽٌر الثانً، فإذا كانت هذه الرتب متفقة تماما  كان 

(، وإذا أخذ أحد المتؽٌرٌن 1ة )+الارتباط موجبا  بصفة تام

ترتٌبا  صاعدا  والآخر ترتٌبا  نازلا  كان الارتباط سالبا  بصفة 

ٌقع معامل الارتباط فً حالة  1-، 1(. وبٌن +1-تامة )

 اختلاؾ الترتٌب فً المتؽٌرٌن.

وٌستخدم معامل ارتباط الرتب لإٌجاد العلاقة بٌن متؽٌرٌن 

بإعطاء رتب متدرجة من  تم بحثهما مع حالات فردٌة. وذلك



 

 

الأعلى حتى الأدنى فً الدرجات المعطاة، وٌكون ذلك 

بالنسبة للمتؽٌرٌن، ثم بحساب الفرق بٌن رتبتی كل قٌمتٌن 

متناظرتٌن. وهذه الفروق تتوقؾ قٌمتها على شدة الاتفاق أو 

الاختلاؾ بٌن قٌم المتؽٌرٌن، ولاستنتاج عدد واحد من هذه 

، لابد من التخلص من اشاراتها الفروق ٌؽنٌنا عنها كلها

وذلك بتربٌعها ثم جمعها فإذا سمٌنا هذه الفروق )ؾ( كانت 

مربعاتها )ؾ
2

(. واذا كان عدد القٌم المعلومة لكل من 

المتؽٌرٌن ٌساوى )ن(، وكانت )ر( ترمز لمعامل الارتباط. 

قد توصل إلى صٌاؼة معادلة  Spearmanفان سبٌر مان 

 حو التالً:لمعامل الارتباط على الن

 - 1ر= 
6 مجـ ؾ2

ن(ن2 1)
  

 حٌث ر = معامل الارتباط 

  = مجموع مربعات الفروق بٌن رتبتً كل حالة 2مجـ ؾ

 ن = عدد الحالات موضوع الدراسة



 

 

وهذا القانون ٌعطٌنا قٌمة تقرٌبٌة لمعامل الارتباط، ولكنها 

تمتاز بالسهولة والسرعة. كما تمتاز هذه الطرٌقة بأنها 

الارتباط بٌن ظاهرتٌن من بٌانات نوعٌة ؼٌر تصلح لقٌاس 

كمٌة، مادام فً الإمكان ترتٌب هذه البٌانات النوعٌة. كما أن 

هذه الطرٌقة تصلح إذا كان توزٌع المفردات للمتؽٌرٌن أو 

لأحدهما ؼٌر معتدل، ولكن ٌشترط فٌه ألا ٌقل عدد القٌم 

 الفردٌة عن عشر مفردات.

ت كثٌرة تتكرر فٌها ومن المعتاد أن ٌجد الباحث حالا

 4الرتب فً متؽٌر الواحد. كأن توجد قٌمتان تأخذان الرتبة 

وفً هذه الحالة ٌكون المتبع أن ٌعطى لكل منهما ترتٌبا  

. أي أن ترتٌب كل منهما ٌصبح 5، 4متوسطا  بٌن الترتٌبٌن 

. واذا اشتركت 6وٌكون ترتٌب القٌمة التالٌة لذلك هو  4,5

مثلا أعطى لكل منها ترتٌبا   6ب ثلاث حالات فً الترتٌ

 أي  8،  7،  6متوسطا  بٌن 



 

 

8   7   6

3
  =7 

 ، وهكذا.9وتأخذ القٌمة التالٌة لذلك الترتٌب

وللتأكد من صحة وضع الرتب المقابلة للقٌم المختلفة 

ٌمكن جمع الرتب فً المتؽٌرٌن. والوسٌلة المباشرة للتأكد 

 من المتؽٌرٌن. من ذلك أن ٌكون مجموع الرتبة واحدا  لكل

 مثال

أوجد معامل ارتباط الرتب بٌن المتؽٌرٌن التالٌٌن  

 للحالات العشر التالٌة:

 ي ط ح ز و هـ د جـ ب أ الحالة

 50 44 60 40 34 10 14 18 12 15 س

 48 37 50 32 25 14 35 43 30 40 ص

 الحل 

رتب  رتب س ص س

 ص

ؾ ؾ
2
 

15 40 7 4 3 9 

12 30 9 8 1 1 

18 43 6 3 3 9 



 

 

14 35 8 6 2 4 

10 14 10 10 0 0 

34 25 5 9 -4 16 

40 32 4 7 -3 9 

60 50 1 1  0 0 

44 37 3 5 -2 4 

50 48 2 2 0 0 

     52 

 - 1ر=
6 مجـ ؾ2

ن(ن2 1)
  

 =1 - 
52   6

99   10
   =1 - 

312

990
   =1 – 0.31  =0.69   

 أي أن المتؽٌرٌن ٌرتبطان معا  ارتباطا  متوسطا  

اوجد معامل ارتباط الرتب بٌن المتؽٌرٌن التالٌٌن : مثال

 للحالات العشر التالٌة: 

 ي ط ح ز و هـ د جـ ب أ الحالة

 22 20 18 20 45 16 40 43 20 16 س

 40 41 22 43 34 20 41 37 41 34 ص



 

 

 الحل 

رتب  رتب س ص س

 ص

ؾ ؾ
2
 

16 34 9.5 7.5 2 4 

20 41 6 3 3 9 

43 37 2 6 -4 16 

40 41 3 3 0 0 

16 20 9,5 10 - 0,5 0,25 

45 34 1 7,5 - 6,5 42,25 

20 43 6 1 5 25 

18 22 8 9 - 1 1 

20 41 6 3 3 9 

22 40 4 5 - 1 1 

     107,5 

 - 1ر=
6 مجـ ؾ2

ن(ن2 1)
   =1 - 

107 5   6

99   10
   =1 - 

645

990
    



 

 

   =1 – 0,65  =0,35    

 ضعٌفا .وهذا ٌعنً أن المتؽٌرٌن ٌرتبطان ارتباطا  

 مثال 

فٌما ٌلً تقدٌرات خمس طلاب فً امتحان مادتً 

الاجتماع والاحصاء والمطلوب حساب معامل الارتباط 

 )سبٌر مان( بٌن تقدٌرات المادتٌن.

 هـ د جـ ب أ الطالب 

تقدٌر 

 الاجتماع 

جٌد  ممتاز مقبول  جٌد  ضعٌؾ 

 جدا 

تقدٌر 

 الإحصاء 

جٌد  ضعٌؾ  ممتاز مقبول

 جدا 

 جٌد

 

 



 

 

 الحل

تقدٌر 

 الاجتماع

تقدٌر 

 الإحصاء

رتب تقدٌر 

 الاجتماع

رتب تقدٌر 

 الإحصاء

مربع الفروق  الفروق ؾ

ؾ
2
 

 1 1 4 5 مقبول ضعٌؾ

 4 2 1 3 ممتاز جٌد

 1 1 - 5 4 ضعٌؾ مقبول

 1 1 - 2 1 جٌد جدا ممتاز

 1 1 - 3 2 جٌد جٌد جدا

     8 

 - 1ر=
6 مجـ ؾ2

ن(ن2 1)
   =1 - 

8   6

24   5
   =1 - 

48

120
    

   =1 – 0,4  =0,6    

أي أن هناك ارتباط طردي بٌن تقدٌرات الطلاب فً 

 هاتٌن المادتٌن.



 

 

 مثال

احسب معامل ارتباط سبٌر مان بٌن تقدٌرات عشر طلاب 

 فً مادتً الاجتماع والاحصاء من البٌانات التالٌة: 

 ي ط ح ز و هـ د جـ ب أ الطالب

تقدٌر 

 الاجتماع
 ممتاز مقبول جٌد ضعٌف

 جٌد

 جدا
 ضعٌف مقبول جٌد مقبول جٌد

تقدٌر 

 الإحصاء
 جٌد ممتاز ضعٌف ممتاز مقبول

 جٌد

 جدا
 جٌد مقبول مقبول جٌد

 الحل

تقدٌر 

 الاجتماع

رتب مادة  تقدٌر الإحصاء

 الاجتماع

رتب مادة 

 الإحصاء

الفروق 

 ؾ

مربع الفروق 

ؾ
2
 

 2,25 1,5 8 9,5 مقبول ضعٌؾ 

 6,25 2,5 1,5 4 ممتاز  جٌد 

 9  3 - 10 7 ضعٌؾ  مقبول 

 0,25 0,5 - 1,5 1 ممتاز  ممتاز 

 9  3 - 5 2 جٌد جٌد جدا 

 1 1 3 4 جٌد جدا  جٌد 



 

 

 4 2 5 7 جٌد مقبول 

 16 4 - 8 4 مقبول جٌد 

 1 1 - 8 7 مقبول مقبول 

 20,25 4,5 5 9,5 جٌد ضعٌؾ 

     69 

 - 1ر=
6 مجـ ؾ2

ن(ن2 1)
   =1 - 

69   6

99   10
   =1 - 

414

990
    

  =1 – 0,42  =0.58    

أي أن هناك ارتباط متوسط بٌن تقدٌرات الطلاب فً 

 هاتٌن المادتٌن.

 ثانٌا: معامل ارتباط بٌرسون: 

ٌسد نقصا  هاما  فً  Pearsonمعامل ارتباط بٌرسون 

معامل ارتباط الرتب، حٌث ٌهتم الأخٌر بالرتب ولٌس بالقٌم 

نفسها. وحساب الارتباط بالرتب تقل دقته من حسابه على 

أساس القٌم، فزٌادة القٌمة أو نقصها لا ٌؽٌر من قٌمة 

المعامل على أساس الرتب مادامت هذه الزٌادة أو النقص لا 



 

 

لمجموعة، بٌنما ٌتأثر معامل تؽٌر وضع القٌمة بالنسبة ل

 ارتباط بٌرسون بأي تؽٌر فً القٌم. 

وعندما تكون القٌم المعلومة للمتؽٌرٌن المراد حساب 

معامل ارتباطهما كبٌرة جدا ، أي مكون كل منها من أربعة 

أرقام أو أكثر، ٌكون العمل بطرٌقة بٌرسون شاقا  مطولا . 

على نتٌجة  ونضطر إلى اختصار الأعداد وتقرٌبها فنحصل

تقرٌبٌة. وما دمنا قد لجأنا إلى التقرٌب ٌكون الأفضل 

 استخدام طرٌقة الرتب لسبٌر مان فً مثل هذه الحالة.

ورؼم أن طرٌقة بٌرسون تقوم على هذا الأساس بوجه 

 عام إلا أنها تتخذ طرق عدة منها:

 )أ( معامل ارتباط بٌرسون عن طرٌق الانحرافات. 

 ن عن طرٌق القٌم الخام.)ب( معامل ارتباط بٌرسو

 )ج( معامل ارتباط بٌرسون عن طرٌق جدول الانتشار. 

 معامل ارتباط بٌرسون عن طرٌق القٌم الخام: 



 

 

اتضح من خلال حساب معامل الارتباط عن طرٌق 

الانحرافات أن هذه الطرٌقة تتطلب خطوات كثٌرة، وهً 

على الأرجح سوؾ تكون أكثر صعوبة إذا ما صادؾ 

ة كسرٌة لأحد المتوسطٌن أو لكلٌهما، لذا من الباحث قٌم

 Rawالممكن تعدٌل الطرٌقة السابقة باستخدام القٌم الخام 

Values  مباشرة فً حساب معامل الارتباط بدون تحوٌل

هذه القٌم إلى انحرافاتها عن المتوسط، ولا تتطلب هذه 

الطرٌقة أكثر من ضرب كل قٌمة من قٌم المتؽٌر )س( فً 

ابلة لها من قٌم المتؽٌر )ص( والحصول على القٌمة المق

مجموع حواصل هذا الضرب، ثم ضرب كل قٌمة من قٌم 

المتؽٌر )س( فً نفسها والحصول على مجموع حواصل 

هذا الضرب، ونفس الأمر بالنسبة لقٌم المتؽٌر )ص(، ومن 

 ثمة نحصل على ما ٌلً:



 

 

  مجـ س ص(: وهو مجموع حواصل ضرب قٌم(

 المتؽٌر )ص(. المتؽٌر )س( فً قٌم

  وهو مجموع حواصل ضرب قٌم (: 2)مجـ س

 المتؽٌر )س( فً نفسها. 

  وهو مجموع حواصل ضرب قٌم (: 2)مجـ ص

 المتؽٌر )ص( فً نفسها. 

ثم ٌتم تطبٌق القانون الخاص بمعامل ارتباط بٌرسون عن 

 طرٌق القٌم الخام وهو:

  -مجـ س ص 
مجـ س   مجـ ص

ن
 

 - 2مجـ س       
 مجـ س  2

ن
 - 2مجـ ص ×      

 مجـ ص  2

ن
   

وفٌما ٌلً مثال لتوضٌح طرٌقة حساب معامل ارتباط 

 بٌرسون عن طرٌق القٌم الخام:

 2ص 2س× س قٌم  قٌم )س( ن

P = 



 

 

 ص )ص(

 100 484 220 10 22 أ

 144 625 300 12 25 ب

 361 324 342 19 18 جـ

 324 289 306 18 17 د

 325 529 345 15 23 هـ

 400 841 580 20 29 و

 256 144 192 16 12 ز

 961 900 930 31 30 ح

 625 676 650 25 26 ط

 196 324 252 14 18 ك

 3592 5136 4117 180 220 مجـ

 وبتطبٌق القانون نجد أن:

4117 -  
180   220

10
 

5136 - 
2  220 

10
      ×3592 - 

2  180 

10
   

 

P = 



 

 

P =  
157

352   296
        

P  =
157

322 79
  

P + =0.49  

  -وٌمكن تلخٌص ما سبق فٌما ٌلً:

ضرب كل قٌمة من قٌم المتؽٌر )س( فً القٌمة المقابلة  -1

لها من قٌم المتؽٌر )ص(، ووضع النواتج فً عمود 

 ص(.  ×)س 

ضرب كل قٌمة من قٌم المتؽٌر )س( فً نفسها،  -2

 (.2ووضع النواتج فً عمود )س

نفسها،  ضرب كل قٌمة من قٌم المتؽٌر )ص( فً -3

 (. 2ووضع النواتج فً عمود )ص

 الحصول على مجموع كل من:  -4

  .)قٌم )س 



 

 

 .)قٌم )ص 

  ص(.× )س 

 (.2)س 

 (2)ص 

ٌتم تطبٌق القانون الخاص بمعامل ارتباط بٌرسون   -5

 عن طرٌق القٌم الخام. 

 ∅معامل فای 

. وٌستخدم معامل ∅معامل التوافق هو الأصل فً معامل 

لاٌجاد العلاقة بٌن متؽٌرٌن نوعٌٌن ولا ٌشترط توزٌعا   ∅

على التكرارات أساسا   ∅خاصا  لأي منهما. وتعتمد قٌمة 

بدون الاعتبار لقٌم كل متؽٌر. وطالما كانت صالحة 

 للمتؽٌرات النوعٌة فهً صالحة أٌضا  للمتؽٌرات الكمٌة.

أنه ٌستخدم إذا كان كل متؽٌر من  ∅وٌتمٌز معامل 

رٌن مصنؾ إلى قسمٌن، وهذا ٌعنً أن كل متؽٌر المتؽٌ



 

 

ثنابً التقسٌم، وبالتالً ٌكون لدى الباحث المستخدم لمعامل 

فای أربعة خلاٌا، فضلا عن أربعة خلاٌا هامشٌة وخلٌة 

للمجموع الكلً للحالات، كما هو الحال فً الجدول التالً. 

إذا زاد عدد تقسٌمات المتؽٌر الواحد،  ∅ولا ٌصلح معامل 

 ن تقسٌمٌن.ع

 المتؽٌر ص

 المتؽٌر س

 المجموع    
 

 ب أ

 د ج
 أ + ب ب أ 

 ج + د د جـ 

 ن ب + د أ + جـ المجموع

 

 والمعادلة الخاصة بمعامل فاى كما ٌلً:

∅  =
أ د   ب جـ

 أ   ج  ب   د (أ   ب)(ج   د)
               



 

 

 مثال: 

ازواج أجرى باحث دراسة عن قٌم الآباء فً علاقتها بقٌم 

والد القٌمة العلمٌة لدٌهم تفوق القٌمة  100بناتهم. قام بسؤال 

والد أخرٌن تفوق القٌمة الدٌنٌة لدٌهم  100الدٌنٌة، وسال 

القٌمة العلمٌة، وكان السؤال هو هل تفضل لأبنتك زوجا  

القٌمة العلمٌة تفوق عنده القٌمة الدٌنٌة أم تفضل زوجا  لها 

على القٌمة العلمٌة، وحصل على تفوق عنده القٌمة الدٌنٌة 

 البٌانات الاتٌة:

     معامل فاى =
 37   58     42   63 

100   100   79   121
               

  

                   = 
2146   2646

9559 00 00
  = 

500

9777
  =0.051 

 



 

 

 قٌمة العرٌس

 قٌمة الوالد 

 المجموع متفوق دٌنٌا   متفوق علمٌا  

 100 37 63 متفوق علمٌا  

 100 42 58 متفوق دٌنٌا  

 200 79 121 المجموع

وٌلاحظ أنه لا ٌعتد بالإشارة فً حالة معامل فاى، ولكن 

على الباحث أن ٌفحص بٌانات الجدول لٌستشؾ العلاقة بٌن 

 المتؽٌرٌن. 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 تماريٍ عًهية

 اءــي الإحصــــف 

 

( طالبا 50طبق باحث اختبارا تحصٌلٌا علً)  (1)

 وكانت درجاتهم كما ٌلً:_ 

36 38 38 23 27 54 36 34 32 54 

44 46 52 42 52 39 37 45 29 55 

38 33 35 39 34 45 34 21 40 36 



 

 

42 53 31 48 37 43 28 37 56 20 

47 44 43 47 29 26 41 27 30 49 

 

علً ان ٌراعً ما وزع الدرجات السابقه توزٌعا تكرارٌا 

 -ٌلً:

     3ان ٌكون مدي الفبه  - 1

 احسب التكرار النسبً للفبات -2

 احسب التكرار المبوي للفبات -1

 

 

 

 

 

 احسب التوزٌع التكراري للدرجات التالٌه:_ (2)

16 24 17 20 23 19 17 18 22 17 

21 18 23 17 18 19 18 17 20 18 

18 19 20 16 17 20 17 19 25 16 

23 19 20 18 18 18 19 22 21 19 

17 18 18 18 19 24 20 16 19 20 



 

 

وزع الدرجات السابقه توزٌعا تكرارٌا علً ان ٌراعً 

 ماٌلً:_

 5ان ٌكون مدي الفبه   -1

 احسب مراكز الفبات -2

 احسب التوزٌع التكراري المتجمع الصاعد والهابط -2
 

 -من الجدول التكراري التالً احسب: (3)

التكر

 ار

 الفبات

4 55- 

12 60- 

13 65- 

15 70- 

14 75- 

11 80- 

5 -85 

المجم 74

 وع

 

 الحد الادنً للفبه الثانٌه  -1

 الحد الاعلً للفبه الرابعه  -2

 التكرار النسبً والمبوي للفبات -3



 

 

 رقم الفبه التً تحتوي علً اكبر تكرار- 4

 -اوجد الوسط الحسابً للقٌم الاتٌه: (4)

15-17-10-15-27-28-30-38 

 

حاله حسب فبات السن  50توزٌع فٌما ٌلً  (5)

المطلوب اٌجاد الوسط الحسابً بطرٌقه استخراج 

 .-مراكز الفبات :

المجمو

 ع

35

- 

30

- 

25

- 

20

- 

15

- 

10

- 

5

- 

 الفبات

التكرا 3 13 4 12 8 5 5 50

 ر

 

عامل  100فٌما ٌلً الدخل الٌومً لعدد  (6)

والمطلوب حساب المتوسط الحسابً للدخل باستخدام 

 .-المختصره :الطرٌقه 

المجمو

 ع

70

- 

60

- 

50

- 

40

- 

30

- 

20

- 

10

- 

 الفبات

التكرا 4 13 12 15 18 27 11 100

 ر

 



 

 

احسب الوسٌط لدرجات مجموعه من الطلاب  (7)

 -فً ماده الاحصاء الاجتماعً:

 14-20-11-19-15-18-20-14-17  -أ

 12-17-16-18-20-15-11-13  -ب

 

احسب الوسٌط من الجدول التكراري التالً  (8)

 -باستخدام التكرار المتجمع الصاعد :

 

احسب الوسٌط من الجدول التكراري التالً  (9)

 باستخدام التكرار المتجمع الهابط

 الفبات)ؾ( -24 -28 -32 -36 -40 -44 -48 -52 المجموع

 التكرار)ك( 3 0 7 12 14 10 8 4 58

 

 -اوجد المنوال لمجموعات القٌم التالٌه: (10)

 40-6-8-16-17-15-10-المجموعه الاولً :-أ

 62-30-55-65-55-45-المجموعه الثانٌه : -ب

  63-40-85-63-80-85-المجموعه الثالثه : -ج

 الفبات)ؾ( -10 -20 -30 -40 -50 -60 -70 المجموع

 التكرار)ك( 3 9 12 8 4 2 2 40



 

 

 

 

 

 

احسب المنوال من التوزٌع التكراري للدخول  (11)

 -: عاملا من الجدول التالً  25لعٌنه تتكون من 

التكرا

 ر

فبات 

 الدخل

5 15- 

12 20- 

4 25- 

4 30- 

المجمو 25

 ع

   

 :من خلال هذه القٌم  (12)

اوجد التالً  15-32-44-28-33-17-23-30-18 

:- 



 

 

 المتوسط الحسابً-أ

 الوسٌط -ب

 المدي -ج

 

 :من خلال القٌم  (13)

اوجد  18 -20-13-9-25-17-19-15-21-24

 -التالً :

 المتوسط الحسابً-أ

 الوسٌط-ب

 المدي -ج

احسب المتوسط الحسابً والوسٌط والمنوال  (14)

 -من بٌانات الجدول التكراري التالً :

 الفبات)ؾ( التكرار)ك(

2 10- 

19 20- 

9 30- 

30 40- 

21 50- 

7 60- 



 

 

8 70- 

15 80- 

6 90- 

 

 

 

 

 

 

 

ٌوضح الجدول التكراري التالً توزٌع درجات  (15)

مجموعة من الافراد على أحد مقاٌٌس الاتجاهات نحو 

 العمل: 

 ك -ؾ 



 

 

10 - 3 

20 - 4 

30 - 12 

40 - 11 

50 - 10 

60 - 10 

 50 مجـ

 والمطلوب:

 حساب المدى المطلق.                   -1

 حساب نصؾ المدی الربٌعً.  -2

 حساب الانحراؾ المتوسط.                         -3

 حساب الانحراؾ المعٌاري.  -4

 



 

 

احسب التشتت للدرجات التالٌة باستخدام  (16)

 أسلوبٌن مقارنا  الناتج فً كل منهما بالأخر: 

 8 7 6 5 4 3 2 1 ن

 10 10 17 13 11 19 15 12 الدرجات

 

 

 

وضع الحالات التً ٌفضل فٌها استخدام كل  (17)

 مقٌاس من مقاٌٌس التشتت.

 

 

 

 

 



 

 

أجرى باحث دراسة على عشر أفراد من الرٌفٌن طبق ( 18)

فٌها مقاٌٌس أحدهما للتفكٌر الخرافً والآخر للقٌم 

 الاجتماعٌة وكانت درجاتهم كالتالً: 

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 ن

 التفكٌر الخرافً

 )س(

12 24 18 10 7 17 32 21 23 6 

 القٌم الاجتماعٌة

 )ص(

8 13 14 22 17 2 5 15 11 3 

احسب معامل الارتباط فً الدراسة السابقة بطرٌقتٌن 

)الرتب لسبٌر مان والانحرافات لبٌرسون(، ثم احسب دلالته 

 الإحصابٌة فً واحدة منهما.

 



 

 

ت خمسة عشر فردا  على متؽٌرٌن فٌما ٌلً درجا( 19)

 ، ص(:)س

 )ص( )س( ن

1 33 20 

2 25 19 

3 14 11 

4 30 28 

5 25 11 

6 28 19 

7 26 18 

8 24 11 

9 23 10 

10 28 13 

11 32 20 



 

 

12 25 17 

13 27 17 

14 28 12 

15 31 22 

 

احسب معامل الارتباط بٌن المتؽٌرٌن باستخدام معامل 

 ارتباط بٌرسون عن طرٌق القٌم الخام. 

 

 

 

 ( احسب معامل فاي للبٌانات التالٌة: 6)

 ص     

 س

 مجموع لا نعم



 

 

 75 40 35 ذكور

 75 37 38 إناث

 150 77 73 مجموع
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